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Nusitikimas su žarija
Liepos mėn. pradžioje 

Žemaičių Kalvarijoje prasidėjo 
tradicinių Svč. Mergelės Marijos 
Apsilankymo atlaidų aštuondienis. 
Garsūs šie atlaidai kryžiaus kelio 
kalnų giedojimu. Vienoje iš giesmių 
taip ir giedama: „Tegu Žemaičių 
žemė giesmes gieda, tegu iš 
džiaugsmo ašaros jai rieda; globa 
Marijos ją kasdieną lydi, meilė jos 
didi“.

Žemaičių Kalvarijos šventovė 
turi Svč. Mergelės Marijos 
Aplankymo titulą. Vykstantys 
didieji atlaidai - tai tarsi naujas 
Motinos apsilankymas savo vaikų 
tarpe. Sv. Luko evangelijoje 
skaitome, jog Marija, išgirdusi, kad 
Jos giminaitė Elzbieta laukiasi 
kūdikio „skubiai iškeliavo į Judėjos 
kalnyno miestą“. Kodėl? Ji skuba, 
nes žino, kad reikalinga jos pagalba 
ir ne tik moteriška pagalba... Ji neša 
savy Tą, kuris yra visokio gėrio 
šaltinis. Marija visais laikais 
skubėjo ir skuba savo vaikams j 
pagalbą: apie tai kalba Marijos

Krikščioniškas auklėjimas
Kaip mes suprantame 

krikščionišką auklėjimą? - taip 
pradeda Šventasis Tėvas naują 
skyrelį „Laiške šeimoms“. Norint 
atsakyti j šj klausimą, reikia atminti 
dvi svarbias tiesas: pirma - 
kiekvienas žmogus yra Dievo 
pašauktas gyventi tiesoje ir meilėje; 
antra - kiekvienas žmogus save 
pilnai realizuoja tik visiško savęs 
dovanojimo dėka. Sitai turi gerai 
suprasti tiek tėvai, tiek ir auklėtojai. 
Krikščioniškas auklėjimas - ilgas ir 
nelengvas procesas. Auklėtojas - 
asmenybė, nuolat kurianti dvasine 
prasme. Krikščioniškai suprastas 
auklėjimas turi būti tikras 
apaštalavimas. Auklėjimas - gyvas 
bendravimas tarp auklėtojo ir 
auklėjamojo, gilus tiesos ir meilės 
perdavimas, žmogaus vedimas link 
Dievo.

Krikščioniškame auklėjime 
ypač svarbią reikšmę turi šeima. 
Tėvai ir motinos savo vaikams 
perduoda meną gyventi, perduoda
vertybių suvokimą ir dar daugiau - 
perduoda Dievo ilgesį. Jau 
pirmaisiais mėnesiais nuo 
pradėjimo, nauja gyvybė 
tampriausiai jaučia kiekvieną 
motinos alsavimą. Gi motina, 
formuoja netik naują organizmą, bet 
ir daugelį žmogiškųjų savybių, 
kurios pasirekš naujo žmogaus 
kūdikystėje, paauglystėje, o gal ir 
dar vėlesniais metais. Laikotarpis 
iki gimimo - tie devyni mėnesiai - 
yra nepraprastai svarbus ir 
atsakingas. Čia mes dažniau 
kalbame apie motinas, tačiau ir tėvų 
vaidmuo nemažiau svarbus.

Nenuženk nuo akmens, o Marija, 
Pušynėly žaliam Šiluvos, 
Krauju ten ir ašarom lyjo: 
Nepalik, nepalik Lietuvos!

Kotryna Grigaitytė

garbei skirtos šventovės, stebuklingi 
Dievo Motinos paveikslai ir padėkos

Savo „Laiške šeimoms“ Šventasis 
Tėvas dažnai šeimą apibūdina kaip 
namų Bažnyčią arba kaip meilės 
kuriamą naująją civilizaciją. Šios 
sąvokos yra labai tikslios ir bene 
geriausiai apibūdina ateities 
krikščionišką šeimą.

Naujoje meilės kuriamoje 
civilizacijoje, - kalba Šventasis 
Tėvas, - yra svarbiausia, kad vyras, 
Kūrėjo įdiegta galia, jaučia savo 
žmonos motinystę kaip didelę Dievo 
dovaną. Šio pajutimo ugdymas taip 
pat susijęs su auklėjimu. Taigi, 
auklėjimas yra visų pirma tėvų 
bendravimas su savo vaikais.

Teikiant Santuokos sakramentą, 
Bažnyčia klausia sužadėtinų: ar 
esate pasiruošę tinkamai ir su meile 
priimti Dievo duodamus jums 
vaikus, ir, ar esate pasiruošę juos 
auklėti pagal Dievo ir Bažnyčios 
Įsakymus? Sutuoktinių meilė 
gražiausiai atsiskleidžia vaikų 
auklėjime, kaip tikra tėvų meilė 
vaikams. Asmenų bendruomenė - 

ženklai prie jų. Neišgarsino 
lietuviai savųjų Dievo Motinos 
šventovių, net Šiluva pasauliui liko 
beveik nežinoma. Nėra šalis 
stebuklingų Dievo Motinos 
paveikslų salių, skirtų padėkos 
ženklams, kaip kad šalia Romos 
esančioje Marijos Dieviškosios 
Meilės Motinos šventovėje, tačiau 
tai nereiškia, kad lietuviai patyrė 
mažiau malonių. Mes lietuviai esam 
linkę laikyti paslaptyje tai, ką 
patyrėme iš Motinos. O gavome 
daug ir turbūt reikėtų didesnių 
salių, kad sutalpinti visas padėkas, 
kurias siuntė lietuviai Marijai nuo 
pat krikščionybės pradžios. Motina 
buvo su mumis visais sunkiais 
momentais ir vedė mus. Ji skuba 
pas kiekvieną iš mūsų ir šiandien su 
Kūdiku ant rankų, kokią ją matome 
stebuklingame paveiksle Žemaičių 
Kalvarijos šventovėje.

Ji sveikina mus, kaip tada 
Elzbietą, bet ar pabunda, ar 
„šoktelėja“ iš džiaugsmo Krikšto 
sakramento metu mumyse gimusi 
„nauja būtybė“? Ar išgirstame Ją 
Kryžiaus Kelio kalnų stotyse 

šeima - kuriai pradžią duoda 
sutuoktinių meilė, nuolat tobulėja 
auklėjimo dėka. Tėvų- vyro ir 
moters „mes“, dėka gimdymo ir 
auklėjimo, išauga į bendrą šeimos 
„mes“. Taip kartojasi iš kartos į 
kartą, tėvai perduoda savo vaikams, 
o vėliau, vaikai - savo vaikams.

Jei dovanodami pasauliui naują 
gyvybę, - kalba Jonas Paulius II, - 
tėvai dalyvauja dieviškame 
kuriamajame darbe, taip auklėdami 
savo vaikus, jie dalyvauja naujų 
narių Dievo karalystei ugdyme. 
Dieviškoji tėvystė, - sako apaštalas 
Paulius, - yra tėvystės ir motinystės 
pirminis modelis (pig. EF 3,14-15). 
Dieviškasis auklėjimas gražiausiai 
pasireiškė Įsikūnijusio žodžio - 
Jėzaus Kristaus - dieviškoje 
sūnystėje. Kristaus dėka, 
kiekvienas auklėjimas tiek šeimoje, 
tiek ir už jos ribų, yra dieviškojo 
auklėjimo išraiška. Kad galėtume 
tai geriau suprasti, prisiminkime 
didžiąj ą Velykų paslaptį - Viešpaties 

sakančią: „Žiūrėkite, kokia Meile 
Dievas pamilo pasaulį“, žiūrėkite 
kaip jus myli mano Sūnus? O gal 
taip esame paskendę savyje, 
materialiniuose rūpesčiuose, kad 
net neišgirstame tylaus Marijos 
sveikinimo, tylaus kvietimo pažinti 
ir priimti Dieviškąją Meilę? Bent 
šiomis dienomis išgirskime šį 
motinišką Marijos kvietimą, 
supraskim, kad esame mylimi ir 
atsakykime meile: atleiskime 
broliui, pažvelkime, gal galime su 
Marija skubėti jam į pagalbą. Esam 
mylimi, tad mylėkime.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane

mirtį ir Prisikėlimą. Čia gauna 
palaiminimą kiekvienas 
krikščioniškas auklėjimas.

Toliau Šventasis Tėvas primena, 
- Tėvai yra pirmieji ir pagrindiniai 
savo vaikų auklėtojai. Jų vaidmuo 
yra svarbiausias. Šiandien tėvams į 
pagalbą ateina ir kiti asmenys bei 
institucijos, kaip pavyzdžiui, 
Bažnyčia ir Valstybė. Gražiai 
sutariant, visos minėtos institucijos 
gali padaryti daug. Bene 
daugiausiai, jos gali pasitarnauti, 
formuodamos tvirtą pasaulėvaizdį ir 
paruošdamos žmogų savarankiškam 
gyvenimui. Dėka religinio 
auklėjimo, šeima gali save realizuoti 
kaip namų Bažnyčia. Religinis 
auklėjimas ir gera katechezė 
paruošia žmogų ir šeimai, ir 
Bažnyčiai. Sitai padeda brandinti ir 
pašaukimus, ir tinkamai pasiruošti 
šeimyniniam gyvenimui.

Baigdamas skyrelį apie 
krikščioniško auklėjimo esminius 
elementus, Šventasis Tėvas primena 
būtinybę ypač šiais, Tarptautiniais 
šeimos metais, daug ir nuoširdžiai 
melstis ir dirbti, auklėjant naują 
žmogų, dorą ir sąžiningą, gerą 
šeimos ir Bažnyčios narį.

Lietuvių Radijo Tarnyba
Vatikane

Rugpiūtis - katalikiškos spaudos mėnuo
Australijos vyskupai kasmet rugpjūčio mėnesį skelbia katalikiškos spaudos mėnesiu. Taip daro ir 

mūsų Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba, kad sava, katalikiška spauda gyvuotų ir būtų 
visų remiama ir skaitoma. Prašome didžiai gerbiamus lietuvių sielovados kunigus nors vieną šio mėnesio 
sekmadienio rinkliavą skirti „Tėviškės Aidams“. Kreipiamės į „Tėviškės Aidų“ skaitytojus ir visus 
katalikiškos spaudos mylėtojus per šį mėnesį surasti nors po vieną naują „Tėviškės Aidų“ prenumeratorių.
Mūsų Parapijos namuose yra ALK Federacijos Valdybos būstinė, laikraščio redakcija ir administracija. 

Čia kiekvieną penktadienį susirenka būrys žmonių savanoriškai tarnybai sulankstyti laikraštį ir paruošti 
išsiuntimui paštu. Būsime labai dėkingi, kad ir visur kitur lietuviai katalikai prisidėtų finansine parama 
savo laikraščio leidimui.

ALK Federacijos valdyba
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Anglikonų Bažnyčia ir Valstybė
Pastaruoju metu daug debatų 

Anglijoje sukėlė ekstravagantiški, o 
dažnai ir prieštaringi, princo Karlo 
pusiau vieši pareiškimai, kur sosto 
įpėdinis kalba apie savo norus 
atskirti anglikonų Bažnyčią nuo 
valstybės, nebefavorizuoti 
anglikonų ir panašiai. Man atrodo 
- yra pasakęs princas, - kad 
katalikai valdovui, yra lygiai tiek 
pat svarbūs, kaip ir protestantai, 
žinoma, tuo pačiu nepamirštant ir 
musulmonų, indusų, Zaratustros 
pasekėjų. Anot laikraščių, Karlas 
yra išreiškęs norą: Vietoje to, kad 
būčiau vadinamas vieno tikėjimo 
gynėju, norėčiau, kad mane vadintų 
visų tikėjimų gynėju. Be abejonės, 
princas turėjo omenyje Henriko 
VIII titulą, kurį pastarasis buvo 
gavęs iš Popiežiaus, prieš 
atsiskyrimą nuo Romos; Daugeliui 
britų tapo nebeaišku ar Karlas tikrai

Santuoka bei šeima Bažnyčioje ir pasaulyje
Iškelti pirmon vieton 

santykius, egzistuojančius tarp 
Dievo plano arba amžinojo įstatymo 
ir istorinių-kultūrinių aplinkybių, 
kaip problematiką, liečiančią 
santuoką bei šeimą Bažnyčioje ir 
pasaulyje: toks antrojo pastoracinės 
teologijos Susirinkimo, vykusio 
Kastelgandolfe. Organizatoriai: 
susirinkimų centras
„Castelromano“, bendradarbiaujant 
Šventojo Kryžiaus universiteto 
profesūrai.

Vienas iš susirinkimo 
dalyvių, vyskupas Elio Sgreccia, 
Popiežinės šeimos Tarybos 
sekretorius, taip apibūdino 
iškilusias problemas ir sprendimo 
būdus.

Kai svarstomos moralinės 
problemos, kurios liečia šeimą, 
visada turimi omenyje du 
pagrindiniai klausimai, skyrybos ir 
abortai. Jie padaro didžiausias 
žaizdas viso pasaulio šeimoms. 
Pirmoji pažeidžia meilę, antroji - 
gyvybę. O juk žinome, kad meilė 
ir gyvybė sudaro santuokos ir 
šeimos esmę. Šiandieniniai 
ganytojai, teologai ir įstatymdaviai 
turėtų kreipti į tai ypatingą dėmesį. 
Kad tai padarius, visų pirma turime 
išieškoti, kur yra šeimos pamatai. 
Tai yra nuspręsti, ar šeima statoma 
ant santuokos pagrindo ir tokiu 
būdu remiasi viešų ir viešai 
pripažintu vyro ir moters 
pareiškimu, įsipareigojant viskuo ir 
iki galo šiame pasaulyje dalintis, 
gimdyti ir auklėti vaikus; ar, kaip 
pabrėžia kai kurie judėjimai, 
remiasi tik subjekto individualiu 
sprendimu - ar tai būtų vyras ir 
moteris, ar homoseksualai - kad 
gyvenimas kartu jau ir sudaro 
šeimą. Jeigu viskas remiasi tik šiuo 
subjektyvizmu, šeima, kaip kad 
buvo laisvai ir neįpareigojančiai 
sukurta, lygiai taip pat laisvai ir be 
įsipareigojimų gali būti išardyta. 
Taigi bet koks gyvenimas kartu, 
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išreiškė norą, kad Anglikonų 
Bažnyčia, atskirta nuo Romos 
Henriko VII 1531-siais, dabar 
atsiskirtų nuo parlamento ir 
karalienės.

Anglikonų Bažnyčia vengia 
tiesiogiai komentuoti panašius 
svarstymus, laukdama oficialaus 
paties princo pareiškimo; tačiau 
anglikonų Bažnyčia savo poziciją 
turi, ir gan aiškią. Atsakydamas į 
dienraščio „Times“ žurnalisto 
klausimus, Y orko arkivyskupas 
John Habgood, antrasis pagal rangą 
anglikonų Bažnyčios hierarchas, 
pareiškė, jog anglikonų Bažnyčia 
visomis j ėgomis ginsis nuo ketinimų 
atskirti ją nuo valstybės. Tokie 
ketinimai grėstų ir pačiai 
monarchijos institucijai, - pareiškė 
arkivyskupas. Princas Karlas, 
užimdamas karališkąjį sostą, kaip 
kad 1953 metais darė karalienė, 

šiuo atveju, yra legalizuojamas.
Salia tos, esminės problemos, 

- kalbėjo popiežinės šeimos Tarybos 
sekretorius vyskupas Elio Sgrecia, - 
turime ir kitas, kaip kad 
reprodukavimas t.y. dirbtinis vaikų 
kūrimas, sukeliantis šeimoje naujų 
problemų. Žinoma, kalbama ne 
apie visas šeimas, tačiau apie tikrai 
nemažą jų dalį. Pavyzdžiui 
išankstinis diagnozavimas: šiandien 
turbūt nerasi moters, kuri prieš 
gimdymą jo neatliktų. Kartais tai 
netgi būna genetinis tyrimas. Koks 
viso šito tikslas? Užtikrinti moterį, 
kad viskas vyksta gerai. Tačiau 
kartais tai perauga į ateities

Natūralūs gimimų kontrolės metodai
Vatikano Spaudos salėje buvo 

pristatyta, Milano Švenčiausiosios 
Jėzaus Širdies katalikų universiteto 
išleista knyga „Natūralūs gimimų 
kontrolės metodai. Tikroji 
alternatyva“. Stambus, daugiau 
negu 500 puslapių turintis tomas 
italų ir anglų kalbomis talpina 1992 
metais Popiežinės Šeimos Tarybos 
surengto suvažiavimo, skirto būtent 
natūraliems gimimų kontrolės 
būdams, dokumentus.

Prie Sv. Sosto akredituotiems 
žurnalistams leidinį pristatė 
Popiežinės šeimos tarybos 
pirmininkas kardinolas Alfonso 
Lopez Trujillo, sekretorius 
vyskupas Elio Sgreccia, Popiežiaus 
namų teologas - domininkonas kun. 
Georges Cottier, Romoje veikiančio 
švenčiausiosios širdies katalikų 
universiteto medicinos fakulteto 
ginekologijos dėstytojas profesorius 
Salvatore Mancuso ir Romos 
„Gemelli“ poliklinikos natūraliųjų 
gimimo kontrolės būdų studijų ir 
tyrimų centro direktorė Anna 
Cappella.

Siūlydami natūralius gimimų 
kontrolės būdus, - kalbėjo knygos 
pristatyme Popiežinės šeimos taryb. 

turėtų pažadėti Canterbury 
arkivyskupui „saugoti įstatymu 
nustatytą religiją ir ginti Anglijos 
Bažnyčios doktriną, tikėjimą ir 
apeigas“. York arkivyskupo 
Habgood žodžiais tariant, niekas 
nežino, kas atsitiktų, jei 
parlamentas, norėdamas pakeisti 
karališkosios priesaikos žodžius, 
sutraukytų ryšius tarp monarchijos, 
Bažnyčios ir parlamento. Tai 
sužeistų pačią Anglijos 
Konstitucijos širdį“.

Atrodo, kad prasidėjusiems 
debatams apie Anglikonų Bažnyčios 
atsiskyrimą nuo Valstybės greitai 
nelemta nurimti; net jeigu Karlas ir 
dalyvautų kitąmėnesį vyksiančiame 
generaliniame anglikonų Bažnyčios 
sinode. Ten be kita ko bus 
svarstomas Collin Buchanan 
pasiūlymas, pagal kurį, turi būti 
panaikinta ši bambos virkštelė, 

žmonijos selekciją, arba jos dirbtinį 
kūrimą. Ar tai būtų motinoje 
auginamas žmogus, ar sudarius tam 
tinkamas sąlygas, išorėje, 
laboratorijoje. Taigi dirbtiniame 
kūrime atrinkinėjamas kiaušinėlis, 
sperma ir kiti komponentai. Dar 
prieš įsodinimą atrenkamas 
embrionas (prieš įsodinamoji 
diagnozė), jau pradedami embrione 
kurti nauji genetiniai kodai. Tad, 
nebekalbama tik apie tai, kad 
eliminuojami nepatinkantys 
embrionai, pavyzdžiui dėl to, kad 
nepatinka kūdiko lytis, tačiau jau 
stengiamasi kištis į gamtos reikalus, 
padarant embrione laboratoriją, ir

sekr. vysk. E. Sgreccia, - mes 
neperšame tik krikščioniško ar 
katalikiško požiūrio į gimimų 
kontrolę, bet pateikiame su 
natūraliosios etikos reikalavimais 
suderinimą šeimos planavimo 
galimybę. Vysk. Sgreccia savo 
pasisakyme išvardijo tuos bruožus, 
dėl kurių natūralius gimimų 
kontrolės būdus galima klasifikuoti 
kaip visuotinai galiojančias etines 
vertybes: pirmiausiai - jie
naudojami nepažeidžiant moters 
organizmo vaisingumo ritmo; antra 
- jie yra bioekologiniai, tai yra 
nenaudojama jokių pašalinių 
priemonių, sąlygojančių žmogaus 
organizmo veikimą; trečia - 
natūralūs gimimų kontrolės būdai 
reikalauja sutuoktinių ypatingo 
dėmesingumo vienas kitam ir 
sutarimo, tuo pačiu ugdydami 
šeimos vienybę ir tvirtumą. 
Tikintiesiems žmonėms, šiuos 
natūraliosios etikos argumentus dar 
papildo religiniai motyvai. 
Nenaudodami kontraceptinių 
priemonių, sutuoktiniai pagal Dievo 
planą tvarko savo šeimyninį 
gyvenimą.

Apie etinius natūralios gimimų 
kontrolės matmenis kalbėjo 
Popiežiaus namų teol. kun. G. 
Cottier. Lytiniame gyvenime - 
kalbėjo jis, - galima atpažinti du 
vienas nuo kito neatskiriamus 
veiksnius: žmogaus kūną ir
subjektyvinę žmogaus dalį: protą,
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kiekvieną sinodo nutarimą rište 
surišanti su parlamento ir karalienės 
patvirtinimu. Tas pat sakytina ir 
apie vyskupų skyrimus. Vyskupų 
kandidatūras Canterbury 
arkivyskupas tik pasiūlo. Vėliau 
vyskupus turi patvirtinti 
premjerministras ir monarchas. 
Tikriausiai ne vien skeptikai mano, 
kad pasiūlymą dėl didesnio sinodo 
savarankiškumo atmes pats Sinodas 
ir bus pasiūlyta įsteigti komisiją, 
reguliuojančią valstybės ir 
Bažnyčios santykius, bei kokiu 
būdu tie santykiai galėtų būti 
adekvatūs laikmečiui. Atsiranda 
anglikonų manančių, kad be 
tiesioginės valstybės kontrolės ir 
identifikacijos su karališkąja šeima, 
Anglijos Bažnyčia atgautų kvapą ir 
naują dvasinę gyvybę. Gi tie, kurie 
prieštarauja Bažnyčios ir valstybės 
atsiskyrimui, sako, kad ji, Bažnyčia, 
turi prasmę tik tradicijoje, kurioje 
yra gimusi.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

tokiu būdu sukeliant pavojų ateities 
žmonijai išsigimti, - pažymėjo 
vyskupas Sgrecia. Turi būti ribos, 
kurios būtų suvokiamas ir 
priimamos kaipo tokios be 
prieštaravimų, ypač teologijoje. 
Sitai padėtų sąmoningai apsispręsti 
medikams ir visiems kitiems šių 
eksperimentų dalyviams, kurie 
dažnai tai daro jau ne mokslo 
sumetimais, bet greičiau 
vaikydamiesi pelno. Taigi būtina 
žmonijai nubrėžti adekvačias ribas, 
kurios būtų meilės ir pagarbos ribos 
naujo žmogaus kūrime. Gi savo 
prigimtyje turime savęs pratęsimo 
įstatymą, kuris negali būti 
prievartaujimas ir savo nuožiūra 
kaitaliojamas. LRTV 

valią ir sąžinę. Moralinis dėsnis, yra 
kriterijus, pagal kurį protas 
orientuoja valios veikimą. Tačiau, 
kaip kiekvieno poelgio, taip ir 
lytinio akto, negalima atskirti nuo 
žmogaus kūniškumo. Kūnas irgi yra 
moralės kriterijais matuojamo 
poelgio veiksnys. Dėl to, kūno 
plotmėje lytinis aktas yra tuomet 
moralus, kai jo nesąlygoja jokie 
pašaliniai mechaniniai ar cheminiai 
veiksniai. Šitoks dėsningumas 
tampa dar kilnesnis, kai 
prisimename, kad lytiniu aktu 
pradėdami naują gybyvę, tėvai 
atlieka savo, kaip Dievo Sutvėrėjo 
bendradarbių pašaukimą.

Romoje veikiančio katalikų 
universiteto medicinos fakulteto 
ginekologijos dėstytojas prof. 
Mancuso kalbėjo apie mokslinius ir 
metodinius natūralių gimimų 
kontrolės būdų aspektus. Šiandien 
dar daug kas klaidingai mano, - 
kalbėjo prof. Mancuso, - kad 
natūralieji gimimų kontrolės būdai 
remiasi vien atsitiktiniais 
vaisingumo ritmų skaičiavimais. 
Tuo tarpu, iš tikrųjų, remiantis tam 
tikrais fiziologiniais signalais, 
galima labai tiksliai nustatyti moters 
vaisingumoritmo konkrečią stadiją. 
Tai, savo ruožtu, sutuoktiniams 
leidžia sąmoningai pasirinkti. 
Vienu žodžiu - pasakė prof. 
Mancuso, -pagrindinėproblemayra 
ne metodų tikslumas ir 
patikimumas, bet jų išmanymas, 
informacija apie juos.

Apie pastarąjį dalyką - natūralių 
gimimų kontrolės būdų 
populiarinimą - kalbėjo Romos 
„Gemelli“ poli klinikos centro dir. A. 
Cappella. Reikia, deja pripažinti, 
kad nepaisant nesudėtingo

(Nukelta į 3-čią psl.)
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Kvietimas grįžti
Rašo dr. Jonas Kunca

Gal protingiausiai išeivių ausyse 
skambėjo Prezidento kvietimas 
visiem sugrįžti į Lietuvą. Darbo 
begalės atsistatančiam krašte, kai 
tuo tarpu Vakaruose galimybės 
mažėja.

Svajonės išlaikyti lietuviškumą 
užsienyje nėra realios, nors to ir 
nenorime pripažinti. Pats laikas 
sukrusti, kad pačioj Lietuvoj didėtų 
tautiečių skaičius, jei norime išlikti 
nacionaline valstybe su kuo didesne 
lietuvių gyventojų dalimi. 
Vakaruose yra aukštas nuošimtis 
baigusių universitetus ar įsigijusių 
kitokias specialybes. Jie pripratę 
prie tvarkos ir drausmės darbe, turi 
susitaupę ar paveldėję iš tėvelių 
nemažas dolerių sumas, kurias grįžę 
galėtų investuoti į įmones, savų 
namų statymą. Kukliai 
skaičiuojant, kiekvienas išeivis 
sugrįžtu bent su $100.000 US 
dolerių. Daleisim, jog grįžtų tik koki 
5000 tautiečių iš Vakarų. Jie 
nuvežtų į Lietuvą 500 milijonų 
dolerių!

Aišku, kol kas atlyginimai 
Lietuvoje yra žymiai žemesni negu 
užsienyj. Bet tai laikinas reiškinys. 
Greit jie susilygins. Tik tada bus 
sunkiau įsikurti ir savam krašte.

Apsigyvenimas Lietuvoj gero 
skaičiaus užsienio lietuvių prisidėtų 
prie korupcijos išnaikinimo ir

Šiaurės Korėjos Vadovai
Didžiosios pasaulio žinių 

agentūros pranešė apie Siaurės 
Korėjos prezidento Kim II Sung 
mirtį, valdžiusio šalį nuo pat jos 
susikūrimo po antrojo pasaulinio 
karo. Kim II Sung mirė naktį iš 
liepos 7 d. į 8 d., tačiau apie jo mirtį 
pranešta tik liepos 9 d. Pietų 
Korėjos kariuomenėje, kaip 
atsargumo priemonė, paskelbta 
aukščiausia kovinė parengtis.

S. Korėjos pastarųjų mėnesių 
politika buvo patraukusi 
tarptautinės visuomenės dėmesį: 
šalis atsisakė leisti tarptautinei 
komisijai susipažinti su savo 
atominiu potencialu, buvo daromi 
aštrūs pareiškimai dėl galimo karo ir 
pan. S. Korėjoje apsilankiusiam 
JAV ex-prezidentui Jimmy Carter, 
padėties aštrumas nuslūgo, netgi 
buvo susitarta surengti aukščiausio 
lygio S. ir Pietų Korėjų vadovų 
susitikimą, pirmiausiai aptariant 
abiejų valstybių, kur gyvena vienos 
tautos žmonės susivienijimo 
galimybes. Korėjos padalijimas į 
dvi Korėjas - antrojo pasaulinio 
karo pasekmė. Padalijimo galėjo ir 
nebūti. Jis nebuvo numatytas. 1943 
metais įvykusiame JAV prezidento 
Roozvelto, britų premjero 
Churchilio ir tuometinio Kinijos 
vadovo Chiang Kai Cheko 
susitikime buvo susitarta, kad 
Korėja po karo turi būti atskirta nuo 
Japonijos ir tapti nepriklausoma 
valstybe. Tačiau 1945 metų rugpjūtį 
į Korėją įžengė Sovietų kariuomenė 
remiama vadinamosios Korėjos 
Liaudies Revoliucinės Armijos. 
Korėjiečių daliniams politiškai 
vadovavo sovietinės armijos majoro 
laipsį užsitarnavęs tas pats Kim II 
Sungas. Tų pačių metų rugsėjo 
mėnesį Korėjos pusiasalio pietuose 
išsilaipino ir amerikiečių 
kariuomenė, išstūmusi japonus iš 
pietinės pusiasalio dalies. Nelikus 
Korėjoje japonų, ši buvo padalinta 
maždaug pusiau, o demarkacinė 

administracinės tvarkos atstatymo.
Prezidento kvietimas yra 

sveikintinas visais atvejais, aišku, 
jei jis yra tikras, nuoširdus, o ne 
pigios oratorijos dalis. Tikrą 
kvietimą grįžti į Lietuvą turėtų 
palydėti pilietybės atstatymas, 
susitarimas dėl palikto turto, 
užsienio diplomų pripažinimas, 
suteikimas grįžusiem visų teisių, 
kurias turi Lietuvoj gyveną broliai. 
Manau, kad Prezidentas gerai žino, 
jog čia minėti su grįžimu surišti 
klausimai iki šiol nėra išspręsti. Bet 
jis apie tai nutylėjo. Pasitenkino 
lakonišku pakvietimu, kurio niekas 
priimti negali.

Užsienyj gyvenančių lietuvių 
repatriacija būtų naudinga mūsų 
tautai ir valstybei. Jos 
įgyvendinimas lengvas, nereiklaująs 
iždo pinigų naudojimo. Užtektų 
pašalinti kai kuriuos užsienio 
lietuvius diskriminuojančius 
nuostatus, nustatyti įvairių 
universitetų diplomų ekvivalencijas.

Kad šis procesas dar 
nepajudėjo iš vietos, yra 
„nuopelnas“ Lietuvos politikų 
išaugusių ir susiformavusių 
sovietinėj sistemoj. Vakaruose 
gyveną tautiečiai jiems nepakeliui. 
Sugrįžę gali sumaišyti korupcijos 
biznį ir net išstumti iš Seimo vieną 
kitą ikšiolinį parlamentarą. Vėl, 
Vakaruose įgytos mokslo žinios, ko

linija ėjo 38-ąja paralele. Griežta 
linija kirto ne tik valstiečių laukus, 
bet miestus ir kaimus. Ji negalėjo 
būti valstybine siena, beje 
demarkacinės linijos tokia niekas ir 
nelaikė. Laukta susitarimo 
nepriklausomos vieningos Korėjos 
klausimu. Deja pasibaigus antrajam 
pasauliniam karui, Korėjos 
suvienyti taip ir nebepavyko dėl 
keletos priežasčių, o svarbiausia dėl 
prasidėjusio Rytų-Vakarų konflikto 
ir S. .bei Pietų Korėjų ambicijų 
būtinai atstovauti visai šalia. 1950 
metų viduryje, S. Korėja pradėjo 
karą, kurio sėkmės švytuoklė 
svyravo tai į vieną, tai į kitą pusę. 
Į karą įsitraukė didžiosios pasaulio 
galybės: JAV, Kinija ir
neakivaizdžiai Sov. Sąj. Karas 
sėkmės neatnešė niekam: 1953 
metų vasarą buvo pasirašytos 
paliaubos. Jomis nustatyta ugnies 
nutraukimo linija nedaug tesiskyrė 
nuo 38 lygiagretės. Tai parodė visą 
beprasmybę S. Korėjos 
išprovokuoto karo, kuriame kaip 
manoma, žuvo apie keturi milijonai 
žmonių. Ugnies nutraukimo linija 
ilgiems dešimtmečiams, ir iki šios 
dienos, tapo faktine valstybine siena 
tarp dviejų vienos tautos valstybių.

Grįžtant prie S. Korėjos žinių 
agentūros KCNA pranešimo apie 
82-jų m. sulaukusio Kim II Sung 
mirtį, beje pavėlavusio 38 valandas, 
ir pabrėžiančio, kad laidotuvėse 
nebus leista dalyvauti
užsieniečiams, tas pranešimas vėl 
verčia sunerimti tarptautinę 
bendruomenę. Ypač pastarosios 
dvi detalės - pavėlavimas ir 
draudimas užsieniečiams dalyvauti 
laidotuvėse, leidžia daryti 
prielaidas, kad diktatorius nemirė 
natūralia mirtimi. Antai Amerikos 
žinių agentūra CNN netgi užsiminė 
apie valstybės perversmą. Kaip 
bebūtų, Kim II Sungo mirtis 
(oficialiai pranešta, jog mirė nuo 
širdies smūgio) vėl padidino 

gero, gali nustelbti vietos 
specialistus. Matyt, visi politikai yra 
vieningi, bent šiam taške: užsienio 
lietuviai Lietuvoj nėra 
pageidaujami. Jiems geriau palikti 
duris uždarytas.

Daug kartų buvo taisytas 
nuosavybės atgavimo ir pilietybės 
įstatymai, bet visad juose paliktos 
spragos, kad užsienyj gyvenančiam 
tautiečiui neliktų atviros durys į 
lietuvišką rojų. Taip įvyko ne dėl 
mūsų parlamentarų nesugebėjimo, 
bet dėl jų egocentrizmo.

Po tokios ilgametės patirties 
nelengva patikėti p. A. Brazauskui, 
kuris turi progą šį reikalą galutinai 
išspręsti. Atsigavę po atostogų mūsų 
parlamentarai galėtų per rekordinį 
laiką peržiūrėti pilietybės ir 
nuosavybės grąžinimo įstatymus. 
Prezidentas, rodos, turi teisę 
pasiūlyti padaryti tų įstatymų 
pakeitimus.

Taigi, jei p. Prezidentas rimtai 
galvoja apie tautiečių repatrijaciją, 
jam reiktų, be kvietimo grįžti, 
pašalinti priežastis kliudančias tai 
padaryti: galutinai pertaisyti
pilietybės įstatymą, nuosavybės 
grąžinimo nuostatus ir svetimų šalių 
išduotų diplomų revalidacijos 
taisykles. Tą viską Prezidentas, su 
pagalba Seimo ir Lietuvos 
universitetų rektorių, galėtų atlikti 
per keletą mėnesių. Tada 
tikėtumėm, kad Prezidento 
kvietimas grįžti į Lietuvą yra 
nuoširdus ir rimtas reikalas, o ne 
pigi oratorija.

tarptautinę įtampą. Kaip žinia, 
Ženevoje buvo prasidėjusios 
oficialios S. Korėjos ir JAV derybos 
dėl diplomatinių santykių tarp 
abiejų šalių užmezgimo ir dėl 
ekonominio bendradarbiavimo, deja 
derybos buvo nutrauktos. Kaip kad 
atšauktas ir liepos 25-26 dienomis 
turėjęs įvykti abiejų Korėjų vadovų 
susitikimas. Kim II Sungas 1972 
metais tapęs S. Korėjos prezidentu 
ir ta proga prisiskyręs sau Didžiojo 
vado titulą, 1984 metais oficialiai 
savo įpėdiniu paskelbė savo sūnų- 
Kim Chung Ilą. Nuo to laiko Kim 
Chung Has tituluojamas Brangiuoju 
Vadu. Praeitą mėnesį S. Korėjoje 
lankantis buvusiam JAV 
prezidentui J. Carter Brangusis 
Vadas, t.y. Kim Chung Has griežtai 
atsisakė susitikiti su J. Carter. 
Sudėjus visus aukščiau išvardintus 
faktus, tarptautinė bendruomenė 
šiandien labiausiai bijosi naujos 
atominės krizės, galinčios kilti 
pasikeitus S. Korėjos vadovams.

LRTV

Natūralūs gimimų..
(Atkelta iš 2-tro psl.) 

naudojimo ir didelio patikimumo, 
šie metodai gana sunkiai pritampa 
mūsų visuomenėse. Gana didelis jų 
plitimo stabdis yra mūsų kultūroje 
išplitęs konsumizmas ir hedonizmas, 
kurį tenkindama, spauda apie 
natūraliuosius gimimų kontrolės 
metodus gana dažnai kalba su 
ironija. Kitas svarbus veiksnys, 
trukdantis išplisti natūraliems 
metodams, yra kontracep. pramonės 
interesai, milžiniška kontracep. 
priemonių reklama. Be jokios 
abejonės, pirmiausiai ekonominiai 
veiksniai paskatino ir tas nuostatas, 
su kuriomis ruošiamasi Kairo konf. 
Būkimeatviri,-kalbėjoA.Cappella, 
- pasiūlymas ekon. pagalbą teikt su 
sąlyga, kad ją gaunantys kraštai 
imsis riboti gimimų skaičių nėra 
nauja tarptaut. santykių filosofija, o 
tik paprasčiausias ekon. interesų 
padiktuotas spaudimas. LRTV
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JAV generolas 
aplankė savo 
tėvynę Lietuvą, iš 
kurios kažkada 
laiku pabėgo

JAV generolas S.Shachnow.
RJurgaičio nuotr.

Živilė Jilnevičiūtė 
Regina Pupalaigytė

Lietuvoje su oficialiu vizitu 
lankėsi JAV Johno F. Kennedy'o 
(Džono F. Kenedžio) specialiojo 
karo centro ir mokyklos Ford Brege 
(Siaurės Karolina) viršininkas 
generolas majoras Sidney Shachnow 
(Sidnis Sachnou). Jis susitiko su 
krašto apsaugos ministru Linu 
Linkevičiumi, kariuomenės vadu 
generolu Jonu Andriškevičiumi, 
susipažino su LKB „Geležinis 
vilkas“, Kauno Vytauto Didžiojo 
atskiruoju motodesantiniu batalionu 
ir Visorių komendantiniu batalionu.

S. Shachnow į Lietuvą atvyko ne 
tik kaip aukšto rango pareigūnas. 
Kartu jis aplankė ir savotėvynę, nes 
gimė 1934 metais Kaune (Rotušės 
aikštėje tebestovi jo gimtasis 
namas). Per Antrąjį pasaulinį karą 
pustrečių metų, kol išvadavo 
sovietinė armija, išbuvo Vokietijos 
koncentracijos stovykloje. Kaip 
pats Shachnow pasakė spaudos 
konferencijoje, kuri vyko Krašto 
apsaugos ministerijoje, jį ir jo tėvus 
tiesiog lydėjo sėkmė - jie nežuvo, 
negrįžo į sovietų okupuotą Lietuvą, 
o 1950 metais emigravo į JAV. 
Svečias lankėsi IX forto muziejuje 
ir apžiūrėjo naująją ekspoziciją, 
skirtą Kauno geto likvidavimo 50- 
mečiui. Joje surado net savo 
motinos nuotrauką.

Generolas S. Shachnow 
papasakojo ir apie J.F. Kennedy*© 
karo centrą. Per Antrąjį pasaulinį 
karą JAV buvo įkūrusi specialią 
organizaciją, kuri vadinosi OSS 
(Strateginio aptarnavimo tarnyba). 
Pasibaigus karui, ši organizacija 
buvo panaikinta. Tačiau iš jos 
išaugo dvi kitos, turėjusios 
prisitaikyti prie naujos padėties, t.y. 
Šaltojo karo. Viena iš jų - tai 
Centrinė žvalgybos valdyba (CŽV), 
kita - operatyvinė OSS dalis - buvo 
pavadinta Specialiosiomis 
pajėgomis. Kadrus pastarajai 
organizacijai ir rengia 
J.FJCennedy'o specialiųjų pajėgų 
centras bei mokykla. Ji turi daug 
padalinių. Floridoje rengiami 
žmonės veiksmams vandenyje 
(pavyzdžiui, amfibijose), Teksase 
mokomas medicinos personalas. 
Tačiau didžiausioji ir svarbiausioji 
šios mokyklos dalis yra Ford Brege.

Mokykla pavadinta J.F. 
Kennedy‘o vardu todėl, kad jis labai 
mėgo šią organizaciją. Be to, 
J.FJCennedy'o, nepaisydamas šalies 
karo vadovybės prieštaravimų, leido 
jos darbuotojams nešioti žalias 
beretes. Iš viso Amerikoje 
prezidento J.FJCennedy'o vardu

(Nukelta į 4-tą psl.)
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Didžiajam lyrikui Jonui Aisčiui devyniasdešimt:
ir nuolankus, ir maištingas

Jonas Aistis

Man tave 
Kaip pavasaris atkiunta, 
A šen atkiutau.
Man tave čia Dievas siuntė, 
Tik mane ne tau!

Anta kalno juodą skirpstą 
Sprogstanti matau -
Ar ne mums ten sniegas tirpsta - 
Ar ne man ir tau?

Aš, tave širdy pajutęs, 
Dievą pajutau!
O kad Dievas meilę būtų 
Siuntęs man ir tau!...

Prasikals žolytės laiškas - 
Žalias po lietaus.
Dievas liepė man išaiškint 
Žemės meilę tau.

Ar ne Dievo buvo rykštė, 
Ar ne aš kritau?..
Ar šlamės žolė pernykštė 
Mano meilę tau?

Tu matai, kaip ledas šunta? - 
Taip, sakau, matau...
Mane tave čia Dievas siuntė, 
Tik mane ne tau!

Kaunas, 1936.09.28

Viktorija Daujotytė

Atidžiai j XX a. Lietuvos istoriją 
įsižiūrėjęs istorikas kartą pavadino 
Joną Aistį didžiai įžvalgiu. Turėjo 
galvoje eilėraščius „Vienas kraujo 
lašas...“, „Likimo giesmė“, 
istoriosofinius apmąstymus. Retas 
pagyrimas poetui. Bet retas ir tas 
minties, pažinimo poreikis, kurį 
turėjo Jonas Aistis, tik antrojoje 
gyvenimo pusėje pagaliau susiradęs 
jo esmę išreiškiantį vardą...

...Gavęs stipendiją studijoms 
Prancūzijoje, jau žinomas poetas, jis 
netikėtai pasinerio į specialias 
filologines studijas. A.J.Greimas 
apie J.Aistį: „Ir taip šis „žyginis 
arklys“ pasikinkė geriems 
septyneriems metams, nutaręs tapti 
mokslininku ir apvainikavęs šią 
karjerą keturių Evangelijos vertimų 
j senąją provansalų kalbą 
palyginimu. Septyneri į dulkes 
subryrėję metai, iš kurių išliko vien 
tik niekam nereikalingas beau 
geste“. Gražus, niekam 
nereikalingas gestas - gal jis ir yra 
tvariausias iš viso, ką žmogus gali 
palikti. Toks pat tvarus (jei) kaip 
poezijos eilutė: „Vakaro toks

JAV sulaikyti trys 
prekiavę lietuviai

Ainis Gurevičius

Čikagoje JAV federalinės 
tarnybos agentai suėmė tris 
lietuvius, kurie kaltinami tuo, jog 
ketino nelegaliai pergabenti į Rytų 
Europą „Uzi“ automatų ir pistoletų. 
Kitą dieną apie taipranešė laikraštis 
„Chicago Tribūne“.

Du įtariamieji - Arūnas 
Krasauskas ir Henrikas Malukas - 
sumokėjo dviem federalinės 
tarnybos agentams, apsimetusiems 
šaunamųjų ginklų prekiautojais, 
12850 dolerių už 22 pusiau 
automatinius pistoletus ir du „Uzi“ 
automatus.

Trečiasis įtariamasis - Darius 
Stankevičius, Čikagoje įsikūrusios 
eksporto kompanijos „Transpak“ 
darbuotojas, kaltinamas tuo, jog 
ketino padėti pergabenti ginklus.

asketiškas vaizdas. /Liūdna ir gera, 
Dieve mano!“ Nenucituota J. Aisčio 
eilutė - „Sv. Pranciškaus“ pradžia. 
Evangelijų vertimų į provansalų 
kalbą lyginimai ir švento 
Pranciškaus, asketiškojo pertekliaus 
poeto, lyrinė anamnezė. Lietuvio 
poeto išsipildžiusi Europa, vienu 
kartu ten ir čia, čia ir ten...

Nuolankus, labai nuolankus 
buvo J.Aistis, atkakliai 
studijuodamas ir juodai dirbdamas. 
Nuolankus ir asketiškam vakarui, 
spindinčiam Nemuno vandeniui, 
gegužėlės raudai, mėnesienai:

Lieknos pušys dangų remia - 
Ošesys kurtus...
Nemainyčiau šitos žemės 
Į didžius turtus.

Naktys būna tokios žalios,
Požerė balsva -
Laumė pasakos karalių 
Pjauna su viksva...

nelegaliai ginklais
Lietuviai tariamiems ginklų 

prekiautojams pasakė, jog ginklai 
bus nusiųsti į Lietuvą, o vėliau dalis 
jų iškeliaus į Rusiją ir buvusią 
Jugoslaviją.

Kaip rašo „Chicago Tribūne“, 
įvykusiame teismo posėdyje buvo 
pranešta, jog 25 metų H.Malukas ir 
30 metųD.StankevičiusJAVgyvena 
nelegaliai. H. Maluko adresas 
nežinomas, o D.Stankevičius gyveno 
Čikagoje. 24 metų Arūnas 
Krasauskas gyvena Vilou Springse.

„Chicago Tribūne“ žiniomis, 
JAV federalinis alkoholio, tabako ir 
šaunamųjų ginklų biuras (ATF), 
muitinė ir imigracijos bei 
natūralizacijos tarnyba pradėjo 
tyrimą prieš du mėnesius po to, kai 
ATF gavo pirminės informacijos 
apie lietuvių planus.

Kalbėjomės su uždarosios 
akcinės bendrovės „Aleksas“,

Lengva, stebuklingai lengva. Bet 
tik galinčiam. Lengva iš didžiųjų 
kūrėjų asketiškojo nuolankumo: 
yra ta žemė, tos pušys, tos naktys... 
Ne tik aš. Esu girdėti, jausti, matyti. 
Nuolankioji dvasios askezė yra 
didis perteklius. F.Nietsche sakė, 
kad tik asketai žinojo (galbūt ir 
žino), kas iš tiesų yra aistra - 
žmogaus viršūnė ir bedugnė kartu, 
tą pačią akimirką. Ta ypatinga 
akimirka yra kūrybos akimirka. 
J.Aisčio kūrimo valanda, „giedra 
kaip kūdikio šypsnys per sapną“, 
bet „tik akimirksniui, tiktai vienai 
sekundei“ (Kūrimo valanda“).

Filosofo M.Mamardašvilio

JAV generolas aplankė savo tėvynę 
Lietuvą..

(Atkelta iš 3-čio psl) 
pavadinta daug dalykų - aikštės, 
koplyčios, mokyklos ir t.t.

Žurnalistų paklaustas, ką mano 
apie Lietuvos būklę kariniu 
atžvilgiu, turint galvoje kaimyninį 
Karaliaučių, bei tranzito kelių 
problemą, Shachnow pasakė, kad 
dauguma iš šių problemų yra ne 
karinės, o politinės, ir tokiai 
padėčiai apibūdinti prisiminė 
amerikiečių humoristinį filmą apie 
teisininką ir muses. Jie tarpusavyje 
buvo sudarę sutartį, pagal kurią 
musės neužsiimtų teisės dalykais, o 
teisinininkas - negalėtų laipioti 
sienomis. Taip ir kariškiai neturėtų 
kištis į politiką, pasakė Shachnow.

Spaudos konferencijoje 

bendradarbiaujančios su 
„Transpak“ - pristatančios 
adresatams iš JAV į Lietuvą 
atkeliavusias siuntas, vadovu 
A J/ukščiu. Jis jau irgi buvo girdėjęs 
apie minėtąjį įvykį.

A.Pukščio žiniomis, 
D.Stankevičius firmoje „Transpak“ 
dirbo kroviku. Jie JAV teisėsaugos 
pareigūnai neapsirinka, tvirtindami, 

nuomone, pagrindinė žmogaus 
pasija-įgyvendinti save, pagimdyti 
tai, kasyra gimimo būklėje... Iš visų 
lietuvių poetų J.Aistis yra gal 
labiausiai tą didžiąją pasiją jautęs, 
pripažinęs jos slaptį ir nulenkęs jai 
savo galvą:

Nesu niekad niekam sakęs šito, 
Šito niekam pasakyti negaliu: 
Žodis - žiedas pumpure nuvytęs 
Jis numiršta i pasaulį pakeliui.

„Katarsis“
Iš didžio kūrėjo nuolankumo 

kyla ir didis ontologinis maištas - ne, 
ne toks šis pasaulis, koks galėtų būti 
iš savo pirminės duotybės, 
retkarčiais nušvintančios... Jei 
J.Aistis būtų buvęs didelės, gausios 
tautos poetas, jo egzistencinis 
maištas būtų plėtojęsis bendriau, 
filosofiškiau. Kaip sąmoningas 
lietuvių poetas (ir kaip aistis, aisčių 
palikuonis), jis turėjo leistis iki 
istorinių skriaudų ir neteisybių. Jis 
jautėsi įsipareigojęs protėviams, 
tėvams ir vaikams. J^Aistis buvo 
poetas, be pozos galėjęs sakyti, kad 
„lietuvių tautos likimas - vienintelė 
mano gyvenimo mįslė“.

J. Aisčio maištas yra keršto 
antipodas: „Kerštas neturi nei 
teisės, nei teisėtumo. Juo naudojasi 
tiktai menkos moralės žmonės ir 
nusikaltėliai“. Galbūt ir todėl net 
gana rūsčius savo istoriosofinius 
apmąstymus J.Aistis vadino
elegijomis - „Milfordo gatvės 
elegijos“. Elegijoje maištas
persilieja į nuolankumą, bet 
neišnyksta. Taip ir eilėraščio 
„Siaubas“ eilutę užlieja elegiška 
nuotaika: „Tik jaudina mane, tik 
stebina mane, /Kad vis tirpsti ir 
liejies į visus...“. Tai - Lietuvai ir 
apie Lietuvą.

Jono Aisčio, didžiojo mūsų 
lyriko, artėjimas į savo šimtmetį- vis 
dar iš toli... Per devynias dešimtis 
metų, per nuolankumą ir maištą, 
per viską sulydančią ir 
nuskaidrinančią lyrikos galią. Sau 
kaip ir kitiems. Kitiems kaip sau: 
„O gėlės, žydėkit ant vienišo kapo/ 
Šią prietemą tylią, šią prietemą 
ramią... ”LJR.” 

dalyvavęs krašto apsaugos ministras 
Linas Linkevičius pasakė, kad jis su 
generolu S. Shachnow aptarė 
praktinio bendradarbiavimo 
klausimus - Baltijos taikos bataliono 
kūrimą ir t.t. Beje, J.F.Kennedy'o 
centre jau mokėsi keletas Lietuvos 
kariškių, todėl galima kalbėti jau 
nebe apie bendradarbiavimo 
pradžią, o apie jo tęsimą. S.. 
Shachnow, paklaustas, ar jam patiko 
Lietuvos kariuomenė, atsakė 
pakankamai diplomatiškai: 
„Kareiviai atrodo sveiki, fiziškai 
pasirengę, drausmingi ir labai 
ištikimi Lietuvai. Visa tai, žinoma, 
labai svarbu. Tačiau kaip jie šaudo, 
bendrauja, kaip veikia mūšyje, kaip 
juos morališkai ar finansiškai remia 
žmonės - šito per dvi valandas 
sužinoti neįmanoma“. ” L.A.“ 

kad šalyje jis gyvena nelegaliai, 
vadinasi, D.Stankevičius naudojosi 
padirbtais dokumentais - turėjo 
„žaliąją kortelę“ (leidimą dirbti 
JAV), socialinio draudimo kortelę. 
Amerikoje D.Stankevičius gyvena 
jau maždaug metus. A .Pūkštys 
nedrįso tvirtinti, bet jam atrodo, kad 
D5tankevičius kaunietis (beje,

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Populiariausiu rajono žmogumi 
telšiečiai išrinko Telšių vyskupą 
Antaną Vaičių. „Valstiečių 
laikraščio“ korespondentas Algirdas 
Bųmblauskas paprašė Jo 
EkscelencijąTelšių vyskupą Antaną 
Vaičių plačiau papasakoti apie save, 
vyskupijos ir jos kunigų veiklą.

- Gimiau dabartinio Skuodo 
rajono Geidučių kaime, Šačių 
parapijoje, pamaldžių ūkininkų 
šeimoje. Iš trylikos vaikų užaugome 
tik šeši. Mažas ganiau bandą, 
dirbau kartu su vyresniais ūkio 
darbus. Patarnaudavau Mišioms 
bažnyčioje, mėgau skaityti knygas, 
kurias gaudavau iš kunigų.

Sunkūs tada buvo Lietuvai 
metai. Blogai apsirengęs, menkai 
pavalgęs, ėjau j mokyklą. Prisimenu 
1947 metus, kai mokiausi Kauno 
tarpdiecezinėje kunigų seminarijoje. 
Nebeturėjau kuo apsiauti, tad 
amžiną atilsį tėvelis atidavė man 
paskutinius savo batus, kuriuos, 
eidamas j bažnyčią, rankose 
nešdavosi... Buvo vargo ir trūkumų, 
bet tėvų namai man visada buvo 
brangiausi. Sunku būdavo 
atsisveikinti išvykstant, visada širdis 
veržėsi sugrįžti pas savuosius. 
Paskui, melioracijai su žeme 
sulyginus gimtąją sodybą, 
neapsakomai graudu būdavo stovėti 
toje vietoje... Vis dėlto, prisiminęs 
praeitį, dėkoju Dievui, kad teko 
pavargti ir pakentėti: vargas manęs 
nepalaužė, priešingai - užgrūdino 
darbui ir gyvenimui.

- Esate sakęs, kad 
gimėteVelykų naktį. Matyt,nevien 
šis simbolinis sutapimas nulėmė, 
kad pasišventėte bažnyčiai. Kas 
skatino tikėti, mylėti Dievą, rinktis 
sunkią ir tais laikais nepopuliarią 
kunigo dalią?

- Man malonu, kad esu gimęs 
per Velykas, 1926 metų balandžio S 
d., kai buvo įkurta Lietuvos 
bažnytinė provincija ir pradėjo 
gyvuoti dabartinė Telšių vyskupija. 
Horoskopais netikiu ir nemanau, 
kad tas sutapimas kuo nors nulėmė 
mano gyvenimą. Daugiau įtakos 
turėjo mano pamaldūs tėvai, 
lietuviškoji mokykla, mokytojai ir 
kunigai. Buvau tik 16 metų, kai, 
tvirtai apsisprendęs, stojau į Telšių 
kunigų seminariją. Supratau 
kunigystės pašaukimo sunkumą, 
gerai jaučiau jo nepopuliarumą tais 
laikais. Man pačiam keista, bet tai 
manęs negąsdino, priešingai - net 
skatino pasirinkti kaip tik 
kunigystę. Maniau tokiu būdu 
galėsiąs geriau pasitarnauti Dievui ir 
Tėvynei, nors labai viliojo ir kario 
pašaukimas.

- Jūsų valdoma vyskupija 
kadaise vadinosi Medininkų, paskui 
- Žemaičių, dabar - Telšių. 
Pavadinimai keitėsi. O valdos - ar 
daug pakito? Kokios jos šiandien? 
Kiek turite parapijų, kunigų, 
tikinčiųjų?

- Žemaičių vyskupija buvo 
įkurta Vytauto Didžiojo rūpesčiu 
1417 metais Konstancos 
susirinkime, patvirtinta 1421 metais 
popiežiaus Martyno V su centru 
Varniuose (Medininkuose). 
Kadaise ji apėmė 60 tūkstančių 
kvadratinių kilometrų ir turėjo apie 
pusantro milijono tikinčiųjų! Jai 
priklausė Kuršo sritis (Latvijoje) ir 
visa Lietuva, išskyrus Vilniaus bei 
Užnemunės kraštą. Po 1831 metų 
sukilimo caro įsakymu 1840 metais 
ji buvo pavadinta Telšių vyskupija, 
o 1860 metais, carui reikalaujant, 
vyskupas Motiejus Valančius savo 
sostą ir Kunigų seminariją turėjo 
perkelti į Kauną, arčiau prie

VISADA SU TAUTA

Vlado Gaudiešiaus nuotraukoje: Jo Ekscelencija Telšių vyskupą Antaną 
Vaičių, atvykusį skaityti paskaitos į Plungės kultūros namus, su gėlėmis 

pasitinka plungiškiai.
generalgubernatoriaus, kad šis 
griežčiau prižiūrėtų. 1926 m. 
balandžio 4 d. vyskupija buvo 
padalyta į tris dalis: Kauno 
arkivyskupiją, Panevėžio ir Telšių 
vyskupijas. Telšių vyskupo 
jurisdikcijai buvo prijunta 
Klaipėdos prelatūra, o 1991 m. 
gruodžio 19 d. šv. Tėvas Jonas 
Paulius II Klaipėdos prelatūrą 
priskyrė Telšių vyskupijai. 
Gyventojų skaičiumi Telšių 
vyskupija dabar yra trečioji po 
Vilniaus ir Kauno. Ji turi 155 
parapijas, 156 bažnyčias, 132 
kunigus ir apie 680 tūkstančių 
tikinčiųjų.

- Atkūrus nepriklausomybę 
žmonės plūstelėjo į bažnyčias. Ar 
padaugėjo nuoširdžiai tikinčiųjų?

- Nors žmonės plūstelėjo į 
bažnyčias, tačiau liūdna ir skaudu, 
kad laisvoje Lietuvoje siautėja 
mafija, neteisybė ir smurtas, plinta 
girtavimas ir nedori papročiai, 
griūva šeimos, žudomi negimę 
kūdikiai. Jei šiuo metu mažėja 
Lietuvos gyventojų skaičius, jei 
kasmet nužudoma beveik tiek pat, 
kiek gimsta kūdikių, aišku, kad 
nedorai gyvena ir daugelis 
tikinčiųjų. Dėl to sielojuosi.

- Jūsų pirmtakai šimtmečiais 
rūpinosi liaudies švietimu, šiame 
veiklos bare nuveikė didžiulį darbą, 
galima sakyti, paruošė tautą 
atgimimui. Švietimo darbą dabar 
perėmė pasaulietinai institutai. Tad 
kur dabar visų pirma nukreiptai 
savo pastangas, kokios mūsų 
gyvenimo problemos Jums kelia 
didžiausią nerimą, ko mokote 
žmones?

- Svarbiausias mano rūpestis 
buvo atkurti Telšių kunigų 
seminariją. Supratau, kad Kauno 
tarpdiecezinė kunigų seminarija 
negalės mums paruošti tiek kunigų, 
kiek galėtume mes patys Telšiuose. 
Ačiū Dievui, Kunigų seminarija 
šiemet jau švenčia savo atkūrimo 
penkmetį! Parapijose jau dirba 
septyni, o pavasarį darbą pradės dar 
keturi Telšių kunigų seminariją 
baigę kunigai. Tad turime vilties, 
kad per kelerius metus mūsų 
vyskupija atsigaus.

Nepriklausomoje Lietuvoje 
atsirado beveik visos galimybės 
bažnytinei veiklai. Klaipėdoje, 
Kretingoje, Tauragėje ir Telšiuose 
ruošiame mokytojus tikybai dėstyti. 
Šiuo metu jau daugiau kaip 400 
katechetų dėsto mokyklose tikyba. 
Džiugu, kad beveik visi mažieji 
moksleiviai lanko tikybos pamokas. 
Liūdniau su vyresniųjų klasių 
moksleiviais. Reikia pasakyti, kad 
ir Bažnyčia tebėra suvargusi, 
nespėja paruošti gerų katechetų, 
neturi pakankamai kunigų, nekalbu 
jau apie tinkamai paruoštus kunigus 
kapelionus mokykloms.

Be anksčiau minėtų 
negerovių, man nerimą kelia aklas 
žavėjimasis svetimais papročiais ir 
abejingumas tautiniams reikalams. 
Kiekviena proga tėvams ir tikybos 
mokytojams kalbu, kad, be teorinių 
žinių, pirmiausia pasirūpintų į vai kų 
ir jaunimo širdis įdiegti Dievo ir 
Tėvynės meilės jausmus. Tai daryti 
ypač raginu svo vyskupijos kunigus.

- Kuriais žmonių auklėjimo, 
jų dvasinio ugdymo klausimais 
bažnyčia ir visuomenė galėtų veikti 
išvien?

- Visiems, kurie lietuviais 
esame gimę, turėtų rūpėti Tėvynės 
meilės, savų papročių ir tradicijų 
branginimo bei išsaugojimo 
klausimai. Ypač dabar, kai aklai 
priimamos ir iki apsvaigimo 
propaguojamos visokiausios 
svetimybės, tik sutelktomis jėgomis 
galime išsaugoti dvasines tautos 
vertybes. Esame jau labai pavėlavę.

TRAKUOSE - nauji Katalikų Bažnyčios 
bendruomenės jaunimo namai

Kęstutis Petkūnas

Liepos 3 d. Trakuose atidaryti 
Katalikų Bažnyčios bendruomenės 
jaunimo namai.

Pagal architekto A. Katiliaus 
parengtą projektą jaunimo namai 
prie Vytauto Didžiojo bažnyčios 
išaugo lėšų, gautų iš Vokietijos, 
dėka, tad atidarymo šventėje 
dalyvavo Rheinės miesto mero 
pavaduotojas Ludgeris Meieris bei 
kitų šio mietų organizacijų atstovai 
ir gausi grupė vaikų. Buvo atvykę 
svečiai ir iš Olandijos.

Atidarymo iškilmės pradisėjo 
šv. Mišioms Vytauto Didžiojo 
bažnyčioje. Sv. Mišias aukojo ir 
jaunimo namus pašventino šios 
bažnyčios dekanas klebonas 
Vytautas Rūkas ir šių namų statybos 
iniciatorius Rheinės miesto šv. 
Marijos Mergelės parapijos 
bažnyčios klebonas Giunteris 
Hillebrandtas.

Iškilmėse dalyvavęs ir 
kalbėjęs Rytų Europos pagalbos 
organizacijos pirmininkas Michaelis 
Reiškė pasakė, kad jaunimo namai 
yra nuostabūs ir, jo nuomone, lėšos, 
gautos iš Vokietijos, yra panaudotos 
efektyviai. Šių namų nauda 
paaiškės ateityje, nes jie skirti 
jaunimui.

Idėja pastatyti Trakuose 
jaunimo namus atsirado prieš trejus 
metus, kai čia lankėsi Rheinės 
miesto bažnyčios klebonas 
Giunteris Hillebrandtas. Po šio 
vizito Rheinės miesto šv. Marijos 
Mergelės ir šv. Jėzaus Širdies 
parapijos nutarė finansuoti jaunimo 
namų statybą Trakuose, be to, 

Būtina visuotinė, mobilizuota kova 
prieš girtavimą ir narkotikų 
vartojimą, už lietuvišką kuklumą, 
skaistumą, gėdos jausmą ir 
padorumą, už šeimų tvirtumą ir 
gyvybės neliečiamumą. Pagaliau 
visa, kas susiję su žmonija, turėtų 
būti Bažnyčios ir visuomenės 
sutartinio veikimo rūpesčiu.

- Telšių katedros šventoriuje 
yra kapas, kuriame ilsisi kunigų 
Antano Gargaso ir Izdoriaus 
Noreikos palaikai. Kaip žinome, už 
dalyvavimą 1863 metų sukilime caro 
žandarai juos sušaudė. Dar apie 
šimtą Žemaičių vyskupijos kunigų, 
šio sukilimo dalyvių, buvo nuteisti 
ir ištremti į Sibirą. Nemažiau jų 
ten atsidūrė per stalininius 
trėmimus. Buvo ištremtas ir vienas 
Jūsų pirmtakų - Pranciškus 
Ramanauskas. Dar skaudesnio 
likimo susilaukė kitas Telšių 
vyskupas Vincentas Borisevičius - 
už pokario rezistencijos rėmimą jis 
buvo nuteistas mirti. Taigi dauguma 
Žemaitijos dvasininkų visada buvo 
su savo tauta - švietė ją, kėlė į kovą 
už laisvę ir nepriklausomybę. Kaip 
tas geras tradicijas tęsia šiandieninė 
dvasininkų karta, kokia yra Jūsų ir 
Jūsų vyskupijos kunigų pilietinė 
pozicija?

- Su didžiausia pagarba mes
prisimename tuos dvasininkus, 
kurie sunkiausias Lietuvai metais 
buvo su tauta, su kenčiančia 
liaudimi, kurie kėlė jąirvedėį kovą 
už laisvą, Nepriklausomą Lietuvą. 
Himno žodžiais sekdami, iš jų mes 
sau stiprybės semiamės. Šiandien 
esame suvargę, mūsų gretos 
išretėjusios, jėgos išsekusios, bet 
nusiteikimas išlikęs, toks pat, kaip ir 
anų laikų dvasininkijos: visada su 
Tauta! ”VJL.” 

kreipėsi į Vokietijos šalpos 
organizaciją „Reno vabis“, kuri 
skyrė pagrindinę dalį lėšų 
reikalingų minėtiems namams 
statyti.

Dabar svečiai iš Vokietijos 
taip pat atvyko ne tuščioms 
rankomis: atvežė jaunimo namams 
kėdžių, stalų, minkštų baldų ir kitų 
daiktų. Padovanojo ir solidžią sumą 
pinigų.

Pasak dekano klebono V. 
Rūko, jaunimo namai yra labai 
brangi bičiulių iš Vokietijos dovana. 
Čia bus parapijos jaunimo kultūros 
centras, kur Lietuvos jaunimas 
susitiks su kitų kraštų jaunimu, 
galės mokytis vokiečių kalbos, veiks 
vaikų chorai, galima bus išmokti 
siūti. »L.A.“

Tėvai Švedijoje 
privalės eiti 
dekretinių 
atostogų

Švedijos parlamentas 
dauguma balsų priėmė įstatymą, 
pagal kurį nuo 1995 metų sausio 1 
dienos naujagimių tėvai privalės eiti 
vieną mėnesį atostogų, kad padėtų 
motinoms rūpintis kūdikiais.

Priešingu atveju jie praras 
teisę gauti didelę premiją darbe.

Reuter (Anglija)
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Lietuvos Gamtosauga Tarptautinėje plotmėje
Amanda Banks „Tėviškės 

Aidų“ skaitytojams jau pažįstama. 
Nuo 1990 metų ši jauna mokslininkė 
iš Tasmanijos universiteto tyrinėja 
Lietuvos gamtosaugos problemas ir 
jų ryšį su Lietuvos ekonomija bei 
politika. Amandos išsamus 
straipsnis „Ekologija ir ekonomika 
Lietuvoje“ buvo išspausdintas 
„Tėviškės Aiduose“ Nr. 19,1993 m. 
gegužės mėn. 25 d. Jos kiti 
moksliniai darbai yra pasirodę 
Lietuvos, Australijos ir 
tarptautiniuose žurnaluose (pav., 
„GeoJournal“, leidžiamo Vokietijoje 
ir Olandijoje).

1991 metais Tasmanijos 
universiteto Lietuvos Studijų 
Sambūris išleido Amandos knygą 
anglų kalba, „Lithuania's 
Environmental Problems“. Apie šį 
veikalą labai palankiai atsiliepė 
Australijos bei kitų kraštų kritikai.

Dabar Amanda ruošia 
platesnę daktaro (Ph.D.) laipsnio 
disertaciją apie Lietuvą. Tai 
nelengvas uždavinys, gyvenant taip 
toli nuo Lietuvos. Nežiūrint to, 
Amandos atsiekimai jau susilaukė 
tarptautinio mokslininkų 
susidomėjimo. Ji buvo pakviesta 
skaityti paskaitas apie Lietuvą 
AABS (Pabaltiečių studijų 
draugijos) šeštoje ir septintoje 
konferencijoje.

Amanda aktyviai dalyvauja 
Tasmanijos universiteto Lietuvos

Foto - Amanda Banks (antra iš dėšinės) su bendramoksliais lietuvių 
kalbos kursuose Vilniuje, 1992 m.

Studijų Sambūryje, šiemet ji yra 
Sambūrio pirmininkė.

S.m. rugpjūčio 22 -29 d.d. 
Amanda yra pakviesta į Tarptautinę 
Geografų Konferenciją 
(International Geographical Union 
Regional Conference 1994) kuri 
įvyks Prahoje (Čekijoje). Bus 2,000 
dalyvių iš viso pasaulio, ir Amanda 
jiems skaitys paskaitą apie Lietuvos 
energijos problemas („An 
environmental perspective on 
Lithuania's energy problems“).

Rugsėjo mėnesį ji dalyvaus 
tarptautiniuose Kalki seminaruose 
(Graikijoje), kuriuos kas vasarą 
ruošia ELIAMP fondas. Šie 
seminarai rengiami rinktiniems, 
jauniems (iki 30 metų amžiaus) 
akademikams, diplomatams bei kitų 

profesijų atstovams iš visos 
Europos. Kadangi šių metų 
seminarai svarstys „Europos 
Sąjungos ir jos rytinių kaimynų“ 
klausimus, Amanda jiems paruošė 
specialią paskaitą, „Environmental 
Policy: Lithuania and the European 
Union“.

Po to Amanda dar turės 
aplankyti Pabaltijo Tyrimų Institutą 
Anglijoje (Baltic Research Institute, 
Bradford University, Bradford, 
England). Institutas pakvietė 
Amandą, nes jos darbais yra 
susidomėjimas ir Anglijoje.

Atlikus šias pareigas, Amanda 
numato praleisti du mėnesius 
Lietuvoje. Per tą laiką ji nori 
surinkti papildomos medžiagos 

disertacijai ir patobulinti savo 
lietuvių kalbos žinias.

Viena tik bėda, kad toks 
Lietuvos garsinimas kainuoja krūvą 
pinigų. Todėl labai džiugu, kad 
Amanda pradžiai jau gavo nemažai 
piniginio paskatinimo ir iš lietuvių, 
ir iš australų tarpo. Melbourne 
lietuvių katalikių draugija jai 
paskyrė $200; Lietuvos studijų 
draugija Tasmanijos universitete 
$500; JAV Lietuvių Fondas US 
$1,000; o australų studentų draugija 
Tasmanijoje $1,200. Austalijos 
Lietuvių Fondas jai pažadėjo 
grąžinti išlaidas iki $1,500 sumos, 
kai ji užbaigs studijas sekančiais 
metais.

Dėka šių visų geradarių, 
lėktuvo bilietas jau nupirktas. 
Trūksta dar $1,500 - 2,000 kukliam 
pragyvenimui Europoje irLietuvoje. 
Jeigu kas norėtų Amandai dabar 
padėti, galite prisidėti dviem būdais; 
pirkdami jos knygą sau bei kitiems; 
arba nusiųsdami kišenpinigų jai 
tiesiog.

Amandos knyga „Lithuania's 
Environmental Problems“ kainuoja 
$10 su persiuntimu. Ją galima 
užsisakyti pas: TUULSS, Post Office 
Box 777, Sandy Bay, Tasmania, 
7005.

Gi norintieji jai nusiųsti 
dovanėlę gali rašyti tuo pačiu 
adresu: MissA.Banks,POBox 777, 
Sandy Bay, Tasmania, 7005.

Tomas Tamulevičius

340 metų Šeduvos savivaldai
Rašo kun. Antanas Valantinas

Visi mylime savo tėviškės 
miestą: mus žavi jo bažnyčia, 
kurioje mėgome melstis, jo 
mokykloje sėmėmės mokslo žinias, 
mes išvaikščiojome visas jo gatves, 
mums žinomi visi jo takai ir takeliai. 
Jei tėviškės miestas švenčia kokią 
nors savo gyvavimo sukaktį, visi 
stengiamės vėl apsilankyti jame, 
dalyvauti renginiuose, arba, 
negalėdami atvykti, ten būname 
savo dvasia.

Šių metų birželio 25 dieną 
Šeduva minėjo 340 metų sukaktį, 
kai jai Lietuvos ir Lenkijos karalius 
Jonas Kazimieras 1654 m. birželio

Kariuomenės ir visuomenės suartėjimo diena???
Krašto apsaugos ministerija 

paskelbė, kad atgaivinama 
„tarpukario Lietuvos tradicija- 
trečiąjį gegužės sekmadienį švęsti 
kariuomenės ir visuomenės 
suartėjimo dieną“.

Taigi, be oficialios 
Kariuomenės šventės - lapkričio 23- 
osios, turėsime kitą gražią ir labai 
prasmingą dieną.

Pažvelkime į tą šventės 
„prasmingumą“. Žinoma, be paradų 
neapsėjo, žinoma, kur kitur kaip 
„Vienybės aikštėje“. Jau vien tik tas 
vardas „Vienybės“, aikštė primena 
sovietišką šabloną. Kaip ir galima 
buvo tikėtis, Kauno karininkų 
ramovėje įvyko atsargos karininkų 
s-gos (LAKS) susirinkimas, kuriame 
A. Morkūnas LAKS savo pranešime 
paminėjo, kad - „reikėtų pagalvoti, 
kaip įtraukti į s-gos veiklą atsargos 
karininkus, sovietmečiu baigusius 
aukštąsias mokyklas ir gavusius 
karininkų laipsnius, kaip panaudoti 
tą potencialą, kuris atnaujintų 
gretas“. E. Simanaitis (Tremtinys 
Nr. 11 (116), primena LAKS 
dalyviams:

„Pranešėjas pamiršo ar 
nelaikė būtinu paminėti, kad 

25 d. suteikė Magdeburgo miesto 
teises, ir kai Šeduva pradėjo 
savarankiškai tvarkytis.

Paminėti tos brangios 
sukakties į Šeduva suplaukė ne tik 
apylinkės žmonės, bet ir daug čia 
gimusių, augusių ar dirbusių.

Šventė prasidėjo 12 valandą 
pamaldomis Šeduvos bažnyčioje. 
Klebonas kan. Br. Antanaitis pasakė 
pritaikytą šventei pamokslą ir 
pašventino miesto herbą ir vėliavą.

Po pamaldų visi rinkosi prie 
miesto merijos. Čia 14 valandą 
prasidėjo oficialioji minėjimo dalis. 
Kalbėjo vietiniai vadovai ir svečiai 
iš kitų miestų. Buvo atidengta 

pirmiausia reikia prisiminti ir 
deramai pagerbti Lietuvos 
kariuomenės karininkus 
partizanus. Daugelis iš jų 
puskarininkų ir viršilų buvo pakelti 
karininkais, žuvus kovose su 
okupantu jų vadams. Jie 
užsitarnavo karininko laipsnį 
kaudamiesi su nuožmiu priešu, 
liedami savo kraują už Tėvynę, 
sumanumu, ryžtu ir drąsa. 
Nepaisant to, kad nei Aukščiausioji 
Taryba, nei Seimas nesuprato 
laisvės kovotojų pripažinti teisėtais 
Lietuvos kariuomenės kariais, 
LAKS turėtų ryžtingai atmesti 
sovietmečio partinius prietarus ir 
priimti į savo gretas visus išlikusius 
partizanų karininkus“.

Toks netikėtas pareiškimas 
mane ir daugelį iš mūsų daugiau 
kaip nustebino. „Kardas“ Nr. 4, 93 
m.p. 25 matau sovietišką gen.mjr. 
PranąPetronį, kuris parašė „Didysis 
Tėvynės Karas“, kuris birželio mėn. 
23 d. 41 m. dar kap. vedė mūsų 
karius į rytus ginti rusų imperiją. 
16-osios div. sudėtyje 1944 m. grįžo 
į Lietuvą kaip pulkininkas, o jau 
1958 m. buvo pakeltas art.gen. 
majoru. Į kompartiją įstojo 1943 m. 

paminklinė lenta ant miesto merijos 
namų sienos, kuri visiems 
praeiviams primins, kad jau 340 
metų Šeduva gyvena savarankišką 
gyvenimą.

Po pietų 19 valandą įvyko 
šventinis koncertas ir Joninių 
vakaras miesto parke. Visi žinome, 
kaip įspūdingai praeina Joninių 
vakarai Lietuvos žemėje. Šeduvoje 
tas vakaras buvo dar įspūdingesnis: 
jis sutapo su miesto savivaldos 
švente.

Baigdamas, noriu palinkėti 
savo tėviškės miestui, augti, klestėti, 
o jo žmonėms - geresnio gyvenimo, 
dvasinės stiprybės, nepalūžti 
sunkumuose, visados pasitikėti 
Dievu.

Kiek dar be jo yra toje LAKS-JE 
komisarų ir raudonarmiečių, kurie 
padėjo tremti žmones į Sibiro 
pragarą, aktyviai prisidėjo prie 
partizanų žudymo ar „Juodojo 
Birželio 22-26 d.“ lietuvių
kankinimų. Ar į tokius klausymus 
Lietuvos Politinių Kalinių ir 
Tremtinių S-ga turi atsakymus? Ar 
išeivijoje dar likę Nepriklausomos 
Lietuvos karininkai norėtų būti 
LAKS nariais ir sėdėti šalia visokių 
Petronių. Tik tada ši organizacija 
gali save vadinti Lietuvos Atsargos 
Karininkų S-ga, jei visi jos nariai 
priimtų Lietuvos kario priesaiką ir 
(kad ir simbolišką) kardo priesaiką: 
„Be reikalo nepakelk ir be garbės 
nenuleisk“. Kitu atvėju ši 
organizacija neturi teisės vadinti 
save „Lietuvos Atsargos Karininkų 
S-ga“, o tik ex. raudonos armijos 
karininkų s-ga, ir kaipo tokia 
svetimo krašto karinė organizacija, 
neturėtų būti toleruojama 
Nepriklausomos Lietuvos 
kariuomenės elito-karininkų, kurie, 
kaip ir kiekvienas lietuvis karys 
ištarė savo lūpomis ir įrašė į savo 
širdis: „Aš karys, Lietuvos
Respublikos gynėjas, prisiekiu ir

■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

Šeduva šiandien
Kun. Antanas Valantinas

Šeduva, gimtasis mano mieste, 
Kaip išaugai, pagražėjai tu! 
Atpažinti negaliu tų vietų, 
Kur bėgiojau, būdamas vaiku.

Braidėm purvą, o dabar asfaltas, 
Lūšnų vietoj - mūro pastatai. 
Pailsėti kviečia parko vartai, 
Pasvajoti - sodai ir skverai.

Štai, bažnyčia šypsos atjaunėjus, 
Lyg darželio lelija balta!
Ji per audrą, šiurpulingus vėjus 
Veda mus lyg motina tikra.

Ant kalnelio pasipuošus rymo 
Vidurinė miesto mokykla.
Tokių rūmų, tiek puikaus jaunimo 
Neregėjo niekad Šeduva.

Šilko gėlės audiniu margiausiu 
Visą miestą puošia taip žaviai. 
Jei per mūsų Šeduvą keliausi, 
Čia tavieji atsigaus jausmai.

Pašviesėjai, Šeduva brangioji, 
Visu ūgiu kildama aukštyn! 
Naujos gatvės, nauji rūmai stojas, 
Nauji žmonės žengia ateitim
■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■B 
pasižadu ginti Lietuvą nuo
išorinių ir vidujinių priešų,
nesigailėdamas savo turto nei 
pavojaus gyvybei“. Partizanai to 
nepamiršo. Kodėl likę gyvi nori eiti 
į kompromisą ir prašytis būti 
priimami į minėtą s-gą? Kodėl? 
Kodėl?

Dar reiktų paminėti „Lietuvos 
NKVD dalinius, pasivadinusius 
Vidaus Reikalų Ministerijos 
kariuomenė (Jos tikslas yra gerai 
aprašytas „Tremtinyje“ Nr. 11, 94 
birželio mėn. P. Simanaitis p 2.). 
Vadas yra gen. Arvydas 
Svetulevičius, gimęs 1951 m. SSRS 
VRM akademijos auklėtinis.

(Nukelta į 8-tą psl.)
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is mcsų Parapijų XVIII Australijos Lietuvių Dienos

Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolija 

rugpjūčio mėnesį meldžiasi už 
katalikiškos spaudos darbuotojus.

Rugpjūtis - katalikiškos spaudos 
mėnuo Australijoje, kurį skelbia ir 
Australijos vyskupai. Kiekvienas 
kiek galime paremkime ir savo 
„Tėviškės Aidus“. Rinkliava 
„Tėviškės Aidams“ bus per 
lietuviškas pamaldas Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
rugpjūčio 14 d. Sv.Mišios tada bus 
aukojamos už visus mūsų laikraščio 
darbuotojus, bendradarbius, 
skaitytojus, rėmėjus už gyvus ir jau 
mirusius.

Lietuvių Katalikių Moterų 
Draugijos metinė šventė švenčiama 
Svč. Marijos į Dangų Ėmimo šventės 
proga. Sv. Mišios aukojamos 
Lietuvių Namuose Bendruomenės 
menėje rugpjūčio 13 d. šeštadienį 2 
vai.

Petrą Garbenį mirties 36-tose 
metinėse šv. Mišių auka prisiminė jo 
duktė Aldona Kairienė liepos 31d. 
sekmadienį.

Poetas Juozas Mikštas savo seserį 
Marytę Jankauskienę mirties 
pirmose metinėse prisiminė šv. 
Mišių auka rugpjūčio 7 d.

Vytautą Miliauską, mirusį 1993 m. 
rugpjūčio 15 d. šv. Mišių auka 
prisiminė jo žmona Malvina 
Miliauskienė jos vyro mirties dieną 
- rugpjūčio 15 d.

Dr. Stasys Statkus mirties šeštose

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II rugpjūčio mėnesiui MA 
nariams skyrė šią intenciją: Už 
jaunimą, kad jis veiktų natūralaus 
aplinkumos grožio apsaugojimui ir 
padarytų tą aplinką malonesniam 
gyvenimui.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Širdie!

Ar žmonija sunaikins 
pati save?

Kas nėra matęs būrių jaunuolių, 
keliaujančių mylių mylias į kokią 
nors šventovę ar šiaip sau 
pramogaujančių? Dažnai tokiose 
ilgose kelionėse jaunuoliai išalksta 
ir ištrokšta. Kaip gera, kad kas nors 
juos pavalgydina ar pagirdo. 
Kiekvienas iš keleivių prisimins tą 
žmogų, kuris ištiesia savo ranką 
pasiūlydamas duonos ar vandens.

Tokiu momentu, kai esi 
ištroškęs, pajunti, kad vanduo yra 
vienas iš gamtos stebuklų, kurį mes 
dažnai beprasmiai eikvojame. Sv. 
Pranciškus, kuris visuomet gerbė ir 
mylėjo gamtą, pažino ir vandens 
vertę: „Ačiū Tau, Viešpatie, už brolį 
vandenį, kuris yra taip naudingas, 
nuolankus, brangus ir tyras“.

Garbinant ir dėkojant Viešpačiui 
už tvariniją pripažįstamas faktas, 
kad: „kaip tvėrėjas, Dievas yra 
šaltinis ir palaikytojas visos visatos. 
Dievas myli tvariniją, kurios 
stebuklingi keliai, gyvenimas ir 
dinamizmas atšviečia jos Kūrėjo 
garbę“ - buvo pasakyta 

| Rašote Testamentą? Skirkite dalį "Tėviškės Aidams”! Mintimi | 
| šventa ten investuokite save, Kur Dievas ir Tėvynė Saukia. Būk 
■ apaštalas spaudos Tėviškės Aiduos”!

metinėse prisimenamas šv. Mišių 
auka rugpjūčio 21 d. sekmadienį, 
užprašė žmona Halina ir šeima.

Jonas Stankevičius gydymui 
išvežtas į Box Hill ligoninę, ten jam 
suteikti Sv. Sakramentai liepos 24 d. 
po mūsų lietuviškų pamaldų.

Geelonge sergantiems lietuviams 
ligoninėse, prieglaudose ar namuose 
suteikti Sv. Sakramentai, juos 
priėmė Aleksas Jokubauskas, Julius 
Každailis, Antanas Miliauskas, Ona 
Dargvainytė, Elena Milkeraitienė. 
Jiems visiems: geros sveikatos! 
Ačiū Vladui Stuikevičiui, kuris 
apvežiojo lankomus ligonius!

Bronius Jurgelionis iš Seaton SA 
užprašė šv. Mišias už savo žmoną 
Aleksandrą mirties 30-tose 
metinėse, kai mirė 1964.8.23. Kartu 
savo mylimą Mamytę prisimena ir 
velionės dukterys: Birutė ir 
Raimonda; taip pat ir visus gimines 
mirusius.

Metinė Šventė
Melburno Katalikių Moterų 

Draugijos Valdyba kviečia visas 
nares su vyrais dalyvauti draugijos 
Metinėje Šventėje, kuri įvyks 
rugpjūčio 13 d. (šeštadienį) Lietuvių 
Namuose. Programoje 2 vai. šv. 
Mišių auka Bendruomenės 
Kambaryje, po to popietė/vakarienė 
klubo patalpose. Užsirašyti pas 
Vidą Vaitiekūnienę tel. 379-2325 iki 
rugpjūčio 10 d.

Melburno LKMD-jos Valdyba 

ekumeniniame suvažiavime Seoul'e 
1990 metais.

Nelaimei, kartais jaunų žmonių 
linksmybė virsta ašaromis. Nes 
„šiandien visokia gyvybė pasaulyje, 
tiek šiandieninė tiek busimųjų 
kartų, yra gręsiama, nes žmonija 
nesuprato kaip mylėti žemę ir 
visokią gyvybę, kuri yra joje ir 
kadangi turtingieji ir ypač galingieji 
ją apiplėšė, lyg kad ji, t.y. žemė, 
buvo sutverta tarnauti jų 
savanaudiškiems planams“ (Ten 
pat).

Pasaulinės Jaunimo Dienos 
įvedimas turėjo vieną iš tikslų 
įkvėpti jaunimui įsipareigojimą 
saugoti ir globoti aplinką. Vienas iš 
svarbių Jaunimo Dienų bruožų yra 
įsipareigojimas, kad jauni žmonės 
pasidarytų „pasaulio piliečiais“. 
Šiandien yra visiškai aišku, kad 
priemonės aplinkos apsaugai bei 
priežiūrai reikalauja tautų ir 
valstybių solidaraus
bendradarbiavimo. Tik pasauliniu 
mastu galima svarstyti atominės 
energijos ar atmosferinio užteršimo 
problemas, kas reikalauja 
tarptautinės savitarpės 
priklausomybės vienas nuo kito. 
Dabartinės ir busimųjų kartų gerovė 
priklausys nuo tvarinijos 
apsaugojimo nuo piktnaudojimo.

Melskimės psalmisto žodžiais: 
„Tegarbina Tave dangus, Yahwesh, 
garbinkite Jį dangaus aukštybės, 
garbinkite Jį visi Jo angelai, 
garbinkite Jį spindinčios žvaigždės, 
garbinkite Jį dangaus aukštybės ir 
vandenys virš dangaus!“ (Ps.148)

(Pagal „Pontifical Council for 
the Laity“)

Dėmesio vykstantiems į 
Lietuvių Dienas

Adelaidėje
ALD komitetas kreipėsi į 

kelioliką viešbučių ir čia pateikiame 
keletą, mūsų nuomone, 
priimtiniausių. Čia nurodomos 
kainos yra su nuolaida. Užsisakant 
būtina paminėti, kad atvykstate į 
„Lithuanian Festival“.

ROYAL COACH MOTOR 
INN, (50 units), 24 Dequetteville 
Tee., KentTown, SA 5067. Telf. (08) 
362 5676. Fax (08) 363 2180. Toll 
Free (008) 88 2082.

Arti Lietuvių Namų ir miesto. 
Kainos: vienam asmeniui dienai - 
$84, dviem - $89, extra asmeniui - 
$8.

FLINDERS LODGE MOTEL, 
(70 units), 27 Dequetteville Tee., 
Kent Town, SA 5067. Telf. (08) 332 
8222. Fax (08) 332 8590. Toll Free 
(008) 88 2562.

Arti Lietuvių Namų ir miesto. 
Kainos: vienam asmeniui dienai - 
$65, dviem - $70, trim - $76, 
keturiem - $82.

KENT TOWN LODGE 
MOTEL, (40 units), 22 Wakefield 
St., Kent Town, SA 5067. Telf. (08) 
332 7571. Fax (08) 364 0155.

Arti Lietuvių Namų ir miesto. 
Kainos: vienam asmeniui - $49.50, 
dviem - $5850, trim - $68.

MOTEL 277 (56 units), 277 
Glen Osmond Rd., Glenunga, SA 
5064. Telf. (08) 379 9911. Fax (08) 
379 6628.

Šešios minutės mašina iki 
miesto. Arti krautuvių, restoranų, 
autobusų. Pigesnis ir paprastesnis.

AVIM Australijos Lietuvių Dienos
Meno paroda

Pagal turimus adresus nesenai 
išsiuntėme virš 100 kvietimų 
Australijoje gyvenantiems 
menininkams, dalyvauti su savo 
kūriniais Adelaidėje rengiamose 
Australijos Lietuvių Dienose.

Šie mūsų naudoti sąrašai gali 
būti 2-3 metų senumo. Tad šiuo 
kreipiamės, ir į tuos lietuvių kilmės 
menininkus, kurie asmeniškai 
kvietimų nėra gavę, kviesdami savo 
dalyvavimu praturtinti rengiamą 
meno parodą.

Dėl praktiškų sumetimų, 
paveikslai turi būti ne didesni 75 x 
90 cm. įskaitant rėmą. Kiekvienas 
menininkas prašomas išstatyti ne 
daugiau kaip tris kūrinius.

Taip pat prašome kuo 
greičiau prisiųsti šiuos davinius:

Vardą, pavardę, adresą 
Kūrinio pavadinimą ir dydį 
Panaudotą medžiagą 
Jei pardavimui - kainą 
Trumpą biografiją

Informacija reikalinga 
ruošiant katalogą. Vėliausia data 
šiems duomenims - š.m. lapkričio 
mėn. 1 d.

Vinco ir Genovaitės Kazokų 
įsteigtas fondas, skiria dvi premijas 

30 kambarių su mažyte virtuve ir 
priemonėmis maistui gamintis. Su 
priemonėmis tik kavai ir arbatai, 26 
kambariai. Kainos: dviem - $46, 
trim - $54, keturiem yra sujungiamų 
kambarių: viena dviguba ir dvi 
pavienės lovos. Kaina: $78.

ADELAIDE SUPERCENTRE 
MOTEL (34 units), 540 Marion Rd., 
Plympton Park, SA 5038. Telf. (08) 
371 2899. Fax (08) 371 2878. Toll 
Free 1800 803 482.

Septyni kilometrai nuo 
miesto. Arti krautvuių, restoranų ir 
autobusų. Trys kilometrai nuo 
pajūrio - Glenelg. Kainos: vienam 
arba dviem - $50, trim - $60. Yra 
ir didesnių arba sujungiamų 
kambarių: dviem - $50, už kiekvieną 
extra suaugusį - $10, už vaikus 
žemiau 16 metų - $7.

Už mažą mokestį svečiai gali 
naudotis šalimais esančia 
gimnastikos sale, pirtimi, baseinu ir 
masažinėmis voniomis.

GLENSIDE AND TOORAK 
GARDENS LUXURY SERVICED 
APARTMENTS, reseption 7, 35-41 
SydneySt.,Glenside,SA5065. Telf. 
(08) 379 7276 ar (08) 378 6085. Fax 
(08) 338 3030. Toll Free (008) 62 
3322.

Puikūs butai, su visais 
patogumais: virtuvė, salionas. 
Ramiam priemiestyje, 3 kilometrai 
nuo Adelaidės. Arti didžiulio 
krautuvių centro ir autobusų. 
Kainos: vieno miegamo - (vienam ar 
dviem) - $80, dviejų miegamųjų 
(keturiem asmenims) - $90, trijų 
miegamųjų (šešiem) - $110.

Visų paminėtų gyvenviečių 
kambariai yra vėsinami, turi 
spalvotą TV, telefoną, šaldytuvą, 
dušą, toletą, kavai ar arbatai 
gamintis priemones, taip pat vietą 
mašinai pastatyti.

Užsakant visi pageidauja 
rankpinigių. Dažniausia vienos 
dienos kainą, kartais truputį 
daugiau, nes atostogų laikas. 
Patartina užsisakyti - 2-3 mėn. prieš 
šventes. ALD Rengimo komitetas 

po $1,000. Viena premija 
geriausiam dvejų matavimų 
kūriniui, antra trijų matavimų 
kūriniui - skulptūrai.

Šiuo fondo premijos 
skiriamos kūriniams lietuviškomis 
temomis.

Kūrinių apdraudimu 
pasirūpina patys menininkai.

Už parduotus kūrinius bus 
imamas 20% mokestis.

Meno parodos atidarymas 
įvyks š.m. gruodžio mėnesio 28 
dieną, 14.00 vai., St. Peters Town 
Hall.

Si salė randasi Payneham 
Road, St. Peters, kelios minutės 
pėsčiomis nuo Lietuvių 
Katalikų Centro ir vos du 
kilometrai nuo Lietuvių Namų. 
Tame pačiame pastate vyks Teatro 
festivalis ir Jaunimo vakaras.

Meno parodos rengėja - dail. 
Mary Milton-Rudzinskas: 1 Romaic 
Ave., Magill SA 5072. Tel. (08) 31 
4921.

Visais su paroda susijusiais 
reikalais prašome kreiptis į meno 
parodos rengėją virš paduotu 
adresu.

LAUKIAME VISŲ 
ADELAIDĖJE!

ALD Rengimo komitetas
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Nuotaka laukia jūsų romantiškoje Maskvoje
Šveicarijos oro linijų „Swissair“ 

lėktuvui iš Ciūricho leidžiantis 
Maskvoje, Tomas Schonenbergeris 
galvoja apie meilę.

„Šveicarų moterys, - sako jis 
greta sėdinčiam keleiviui, - yra 
pernelyg dogmatiškos. Rusų žmonos 
kur kas geresnės“.

Patyręs sėkmę biznyje ir 
nesėkmę meilėje, 38 metų 
prekiautojas kompiuteriais atvyko į 
Maskvą susirasti nuotaką. Bet tikros 
meilės nerasi per vieną naktį, todėl 
jis skyrė tam savaitę. „Man beveik 
40, ir pats laikas vesti“, - sako ponas 
Schonenbergeris.

Jo odisėja patvirtina vienos iš 
Rusijos pramonės šakų - nuotakų 
eksporto - gyvybingumą. 
Sušvelninus kelionių ir santuokų su 
užsieniečiais įstatymus, tūkstančiai 
vyrų iš užsienio susirenka čia, 
Maskvos agentūrose, ieškodami 
žmonų. Dienraštis „Komsomolskaja 
pravda“ paaiškina: „Vakaruose 
didelės reikšmės turi tai, kad rusės 
mėgsta virti, siūti, tvarkyti namus ir 
turėti daug vaikų“.

Nors pono Schonenbergerio akys 
švyti ir kelia pasitikėjimą, o jo būdas 
malonus ir nuoširdus, su Cary 
Grantu jo nesupainiosi. Jis 
neaukštas, jo dantys nelygūs, o ūsai 
labai skysti. Bet jis yra valiutos 
turintis užsienietis, o daugeliui 
moterų, trokštančių išvykti iš 
neramios Rusijos, tai yra bilietas iš 
šalies.

Maskvos Seremetjevo aerouoste 
ponas Schonenbergeris, nemokantis 
rusų kalbos, atsistoja į begalinę 
muitinės eilę. Jokių daiktų 
apmuitinimui jis neturi. Visą jo 
bagažą sudaro vienas portfelis su 
tualeto reikmenimis, baltiniais, 
kojinėmis ir kelios dėžutės šokolado 
moterims, kurioms jis piršis. Visą 
savaitę jis vilkės ryškius spalvotus 
marškinius, mėlynus džinsus ir 
zamšinius kaubojaus batus.

Stovėdamas eilėje ponas 
Schonenbergeris prisipažįsta sau, 
kad šiek tiek nerimauja. „Ar aš 
išprotėjau?“ - paklausia jis pats 
savęs. Bet netrukus jis pradeda 

šnekučiuotis su moterimi iš 
Uzbekistano. Ji neturi telefono, bet 
pasiūlo jam savo telekso numerį. 
Schonenbergeris atsisako, bet jo 
nuotaika pagerėja. „Kai viskas 
baigsis, galbūt aš būsiu laimingas“, 
- taria jis.

Kitą dieną ponas 
Schonenbergeris atvyksta į neseniai 
atidarytą piršlybų biurą „Rigel“. Jo 
savininkas yra Sergejus Aristovas, 
buvęs suvirintojas, nesėkmingai 
bandęs daugelį greito praturtėjimo 
būdų, kol pagaliau įkūrė 
sutuoktuvių tarnybą. Turėdamas 
nuolatinį užsienio klientų srautą ir 
5000 rusių kartoteką, Atistovas per 
mėnesį uždirba 1000 dolerių, o čia 
tai - nemaži pinigai. „Ir šis biznis 
nemirs, - sako jis. - Jis amžinas. 
Kaip kirpyklų“.

Gavęs iš pono Schonenbergerio 
60 dolerių, Aristovas pateikia 
naujam klientui krūvą kortelių. 
Vienoje jų pusėje yra moters 
nuotrauka, kitoje pusėje pateikta 
informacija galimiems kandidatams 
į jos ranką: ūgis, svoris, 
išsilavinimas, užsienio kalbos ir, 
svarbiausia, šeimyninė padėtis.

Per dvi valandas 
Schonenbergeris peržvelgia 1000 
kortelių ir atideda į šalį apie 30. „Tai 
ne juokai, - sako jis, studijuodamas 
kiekvieną. - Tai darbas“.

Aristovas įjungia videokasetę su 
dar kelių dešimčių moterų įrašu. 
Dviejų minučių trukmės 
fragmentuose kiekviena iš jų 
žingsniuoja, apsisuka, atsisėda ir 
pasako keletą frazių. 21 metų 
Liudmila ekrane prancūziškai sako, 
kad ji mėgsta gyvūnus ir pajūrį. Ji 
apsivilkusi juodą mini sijonėlį. „Tai 
mano tipas“, sako Schonenbergeris.

Po videojuostos jis įninka į 
blizganti, spalvotą katalogą su dar 
kelių šimtų linkusių ištekėti moterų 
nuotraukomis. Jį išleido JAV 
kompanija „Russian Connection“, 
su kuria Aristovas bendradarbiauja.

Katalogo pagrindinė mintis yra 
aiški: „Nesvarbu, koks tu esi 
nevykėlis savo šalyje, bet tu visada 
gali rasti žmoną Rusijoje. Paprastas 

amerikietis buhalteris vedė garsią 
rusų aktoręl“

Galų gale Schonenbergeris 
atrenka 35 moteris, su kuriomis jis 
nori susitikti. Jų amžius nuo 20 iki 
34 metų, čia yra ekonomisčių, 
inžinierių, sekretorių ir virėjų. „Tai 
sprendimas visam likusiam 
gyvenimui, - sako jis. - Verta įdėti 
šiek tiek pastangų“.

Aristovas sako, kad gali 
sutalpinti visus pasimatymus į kelias 
dienas. „Vienas mano klientas 
japonas susitiko su astuoniomis 
merginomis per valandą“, - giriasi 
piršlys. Schonengerberis sako: 
„Apsiribokime trimis per dieną. Nuo 
daugiau skaudės man galvą“.

Bet nemalonumų ir taip nestigs. 
Pirmas pasimatymas su moterimi 
Nr. 1286 yra pražūtingas. „Jos 
dantys buvo visiškai sugedę“, - sako 
Schonenbergeris.

Dar keletas nesėkmingų 
susitikimų. Du kartus ateina ne tos 
moterys, kurios buvo 
nufotografuotos. Apimtas nevilties, 
likus dviem dienoms iki vizos 
gal ioj imo pabaigos, Schonenbergeris 
bando naują būdą. Jis užkalbina 
gatvėje gražiai apsirengusią 
šviesiaplaukę: „Atvykau iš 
Šveicarijos ir ieškau rusės merginos. 
Ar nesutiktumėte važiuoti su 
manimi?“ Mokanti anglų kalbą 
moteris tuoj pat atsako: „Taip“. Bet 
Schonenbergeris susigėsta ir atsiima 
savo žodžius.

Jis grįžta į „Rigel“ biurą, 
norėdamas dar kartą peržvelgti 
nuotraukų krūvą. Nusivylęs jis 
atmeta visas iš eilės, kol neranda 
juodai baltos nuotraukos su juodą 
odinį švarką apsivilkusią 
šviesiaplauke. „Tai jil“ - sušunka 
Schonenbergeris, lyg būtų radęs 
svajonių moterį.

Susitikimas surengiamas kitą 
dieną, vieno iš geresnių Maskvos 
viešbučių „Savoj“ bare.

Kalia Drožina pasirodė besanti 
grakšti 23 metų medicinos sesuo, 
rožinius auskarus prisiderinusi prie 
nagų lako spalvos. Kartu atėjo ir jos 
Motina Tatjana. Jos paraginti, jie 

užsisako šampano.
Pokalbis vyksta dvi valandas. 

Schonenbergeris sužavėtas. „Man 
patinka, kad Katia drovi, - sako jis. 
- Ji dar neišsiskleidė. Aš galiu ją 
paversti tikra princese“.

„Drovumas“ pasireiškia iš dalies 
tuo, kad panelė Drožina nemoka nė 
vienos iš keturių kalbų, kuriomis 
šneka jos gerbėjas iš Šveicarijos. Bet 
jos motina, laisvai kalbanti 
angliškai, vadovauja piršlyboms, 
dažnai atsakydama į 
Schonenbergerio klausimus net 
nepasitarusi su dukterimi. 
„Jaučiuosi kaip kurtinys per 
sutuoktuves“, - rusiškai 
pasiskundžia jaunesnioji Drožina.

Žinodamas, kad kitą dieną turi 
grįžti j Šveicariją, Schonenbergeris 
sukaupia drąsą ir pasako, kad nori 
vesti Kalią ir siūlo jai ir net jos 
motinai skristi į Šveicariją trijų 
mėnesių išbandymo laikotarpiui. 
Moterys atsako, kad aptars 
pasiūlymą per naktį.

Likus kelioms valandoms iki 
išvykimo, jie vėl susitinka. 
Schonenbergeris, bijodamas 
neigiamo atsakymo, klausia, ką jos 
nusprendė. Vyresnioji Drožina 
apsimeta, kad neišgirdo.

Dar kartą paklausta, ji pasako, 
kad Katia sutiko. Išvažiuodamas į 
aerouostą, Schonenbergeris 
pabando pabučiuoti Katią į 
skruostą. Ji atgręžia į jį lūpas.

„Aš pasiekiau tikslą! - sako 
Schonenbergeris. - Ji jauna, 
netekėjusi, neturi vaikų, ir aš 
sutariu su jos motina. Ko dar galima 
norėti?“

Grįžęs j Šveicariją, jis pradeda 
tvarktyi vizas ir kitus dokumentus 
moterims. Jis gauna Katios laišką, 
parašytą anglų kalba. 
„Neįsivaizduoju gyvenimo be 
tavęs“, - rašoma jame. Pagaliau, 
praėjus aštuonioms savaitėms po 
susitikimo, busimoji nuotaka ir jos 
motina išvyksta iš Maskvos.

Schonenbergeris skambina iš 
Šveicarijos draugui į Maskvą: 
„Išsiųsiu tau pakvietimą į vestuves“.

„The Wall Street Journal 
Europe* (JAV)

JAV sulaikyti 
trys nelegaliai...

(Atkelta iš 4-to psl.)

Kauno policija „Lietuvos ryto“ 
prašymu patikrino savo organizuotų 
nusikaltėlių gaujų narių kartoteką - 
nė vieno iš čia minėtųjų lietuvių joje 
nėra.

Anot ATukščio, D.Stankevičius 
- smulki žuvelė, palyginti su kitais 
dviem savo bendrais. O pagrindinis 
šioje kompanijoje, ir „Transpak“, ir 
„Alekso“ vadovų (beje, jie brolia) 
manymu, - A.Krasauskas. 
Amerikoje jis gyvena jau apie 
aštuonerius metus. Bene pirmasis 
pabandė prekiauti su Lietuva 
kompiuteriais. Čikagoje buvo 
sukūręs panašią į „Transpak“ firmą, 
berods, „Gintaras“, kuri užsiiminėjo 
įvairiausių daiktų persiuntimu į 
Lietuvą. A.Krasauskas paskelbė, 
kad mokėti už jo firmos paslaugas 
reiks tik po to, kai siuntinys pasieks 
adresatą. Tai patraukė klientus, iš 
išeivių buvo surinktas visas 
konteineris visokiausių siuntinių. O 
paskui, anot A.Pukščio, tas 
konteineris dingo - siuntiniai 
adresatų taip ir nepasiekė. Firma, 
žinoma, žlugo.

Pasak ATF agento, 
AJCrasauskas derėjosi dėl šimto 

šaunajųjų ginklų, kuriuos planavęs 
persiųsti į Lietuvą, pirkimo. Ir jis, 
ir H.Malukas firmoje „Transpak“ 
jau žinomi, jų reputacija ten labai 
prasta, jau seniau sklido kalbos, kad 
jie siunčia nelegalius dalykus ir pan. 
Tad jų pasirodymas šioje firmoje 
galėjo sukelti darbuotojų įtarimą, 
anot A.Pukščio, galbūt netgi būtų 
pranešę policijai.

Todėl jiems buvo reikalingas 
D.Stankevičius, kad tyliai 
sutvarkytų išsiuntimą. Jis turėjo 
siuntinį įnešti į „Transpak“, kad 
darbuotojai nepamatytų anų dviejų 
veidų. Tačiau gatvėje, prieš pat 
pastatą, kuriame įsikūręs 
„Transpak“, federaliniai agentai 
juos visus ir sulaikė su ginklais.

JLJR.“

TIKROS KATALIKŲ 
LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys 
yra ne tik laidotuves sutvarkyti 
profesionaliai ir ramiai, bet taip 
pat suprasti 
suinteresuotų 
užtikrinti, 
sutvarkymas 
tinkamas.

ir pagerbti 
žmonių jausmus ir 
kad laidotuvių 
yra prasmingas ir

Kariuomenės ir...
(Atkelta iš 6-to psl.)
Dalinio karininkai yra 

daugumoje rusai. Dar turiu grįžti j 
LPKT s-gos karininkų norą bei 
prašymą būti priimtiems į 
dabartinę, taip vadinamą LATS. 
Vėl klausimas kodėl? Ar neturėtų 
būti atvirkščiai?

Kaip skaitlingiausia Lietuvos 
patrijotų S-ga iki šiol nesudarė pilna 
ta žodžio prasme Lietuvos Atsargos 
Karininkų bei dabartinių, 
prisiekusių Lietuvai karių Sąjungą, 
kuri atstovautų tik Lietuvos 
interesus. Ne Jūs, tikrieji Lietuvos 
Laisvės kariai, bet visokie ex. turėtų 
prašytis būti priimami į Jūsų tarpą, 
žinoma, jei jie būtų to verti.

VI. Mačys, LPKT atst. Aust.

TOBIN BROTHERS FUNERAL DIRECTORS

Doncaster: 816 Doncaster Road........
East Burwood: 294 Burwood Highway..
Frankston: 232 Cranbourne Road...
Gardenvale: 135 Martin Street...
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road...
Malvern: 1382 High Street...
Noble Park: 505 Princes Highway...
North Melbourne: 189 Boundary Road..
Ringwood: 331 Maroondah Highway...
Berwick: 21 Lyall Road...
Moorabbin: 16 Tuck Street...
St. Albans: 69 Alfrieda Street...

Advokatai ir 
Notaras

Klauskite, ir Andrius Žilinskas 
konsultuos jus lietuviškai:

♦ sprendžiant palikimo 
klausimus per patikėtinį,
* tvarkant velionio turtą,
* perkant ir parduodant
nekilnojamą turtą,
♦ sprendžiant bet kokius 
komercijos ir biznio reikalus,
• investuojant pinigus,
• bylinėjantis.

Andrius Žilinskas - Advokatas
- tel. 819 5515

Lukaitis Partners, 123 Church 
Street, Hawthorn, 3122

848 3666 
802 9999 
789 6766
596 8144 
306 2044 
509 4811
546 7644 
329 6144 
870 8011 
707 5533 
555 9088
367 4333
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